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ОБІЦЯНЕ  
СПАСІННЯ

І вас, котрі були мертвими через ваші  
переступи й гріхи,  в яких ви колись жили  

за звичаєм цього світу,  як і князь,  
який панує в по віт рі,  згідно з духом,  

що тепер діє в синах непокори.  
Між ними всі ми колись жили  
в пожадливостях нашого тіла,  

виконуючи волю тіла та думок,  
були від природи, як і інші,  

дітьми гніву...

Апос то л Павло

Віра в Божі слова та надія на обіцяне підтримува-
ли тих, хто всім серцем покладався на цю обітницю. 
Через Своїх слуг – пророків – Бог неодноразово на-
гадував про обіцяного Спасителя. «Я наблизив Мою 
справедливість, – і вона зовсім недалеко, – Моє спа-
сіння не забариться...» (Іс. 46:13).

І  Божий Син при йшов до нас у  людському тілі, 
узяв на Себе все наше зло, заплатив страждання-
ми і смертю за наші гріхи, щоб не прос то відновити 
близькі стосунки людини з Богом, а щоб бути в нас, 
а ми щоб були в Ньому.

Я щиро радію за тих, хто знову перебуває в близь-
ких стосунках зі своїм Творцем, насолоджується Його 
батьківською любов’ю і турботою, бо прий няв обіця-
не спасіння, і сумую за тими, хто так і не отримав цей 
неймовірний дар в  Ісусі Хрис ті.

Благословенного всім читан-
ня, радости всім спасенним і спа-
сіння тим, хто ще на шляху до 
нього. 

Уся історія людства насправді дуже трагічна. 
Бути створеним для абсолютної радости, 
задоволення в  близькому спілкуванні зі 

своїм Творцем і на самому початку це втратити – 
хіба не найбільша трагедія. 

Відчуваєш внутрішню порожнечу, певну самот-
ність, хоча перебуваєш у гущі людей, бо існує прірва 
між тобою і Тим, для блаженного спілкування з Ким 
ти створений. Таким є життя на землі, проклятій че-
рез непослух Богові, що стався на самому початку…

Усі покоління після цього народжувались гріш-
ними, тому біль і  страждання супроводжували їх 
у житті. Війни, убивства, жорстокість одне до одно-
го, зруйновані сім’ї, вдови й сироти – жахлива реаль-
ність протягом усієї історії.

Але час від часу, попри всю свою заклопотаність, 
люди відчувають вселенську тугу за чимось утраче-
ним, бо зав жди потребують того, для чого створені.

Бог краще розуміє нашу нестачу й нашу трагедію, 
тому ще на самому початку, з милости Своєї, пообі-
цяв Єві майбутнє визволення від наслідків гріха. Вона 
знала, що прийде Месія, Спаситель, Який Сам спасе 
нас від прокляття гріха й  розчавить голову змія.
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Яків Крекер (1872–1948)

У ГОЛОВНОМУ – ЄДНІСТЬ,
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Приходять до палких служителів,
Мов бриз, що легкістю бринить,
Прості думки: прохать Спасителя
Духовно мертвих воскресить.

Душа їх, спільности бажаючи,
Прагне народ з пітьми зібрать
І, у спасінні всіх єднаючи,
На благо Пастиря їм дать.

Народ, у мороці блукаючи,
Прибивши Тіло до хреста,
Спасіння душ й життя шукаючи,
Прийде, прозрівши, до Хрис та…

І, сили взявши з повнотою,
Нарід цей до Хрис та потік.
Спасенний кров’ю він святою,
Життя втамований водою
І Духом хрещений навік.

Проповідь Мартін ХІРШМЮЛЛЕР

ВЕЛИКА ОБІТНИЦЯ

Питання-відповідь Микола ВОДНЕВСЬКИЙ

ОБМАН ЗАРАДИ СПАСІННЯ

Думки вголос Ростислав БАБЕНКО

КАРГО – МИСЛЕННЯ РАБІВ

Погляд Вальдемар ЦОРН

СВОБОДА

Поезія Анатолій ВЛАСОВ

ПІСНЯ В'ЯЗНЯ

Свідчення Микола АЛЕКСАНДРЕНКО

ТО БУВ Я

Есе Григорій БЕРГ

БІДИ ТА СТРАЖДАННЯ

Роздуми над Словом Ширинай ДОСОВА

БОГ МАЄ ПЛАН

Нагальне питання Олександр ЧМУТ

ЧОМУ БОЖА СПРАВЕДЛИВІСТЬ...

Наше інтерв'ю Павло ДАВИДЮК

Я БАЧИВ, ЯК ДІЯВ БОГ

Роздуми над Словом Михайло ЧЕРЕНКОВ

БОГ НЕ МОВЧИТЬ

Листи читачів Сергій БОТЕЗ та інші

РІЗДВО В ХОЛОДІ

У НОМЕРІ:
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П Р О П О В І Д Ь

Далай-лами, який поверне своє-
му народові надію на спасіння. 
Якщо китайцям не вдасться за-
побігти переродженню, вони, 
ймовірно, представлять власно-
го кандидата на місце новояв-
леного Далай-лами, якого змо-
жуть тримати під своєю владою, 
використовувати і спрямовувати 
відповідно до своїх цілей. 

Ці події нагадали мені неве-
лику біб лій ну історію гріхопа-
дін ня та вигнання перших лю дей 
з раю. Передісторія всім добре 
відома. Спочатку Єва, а потім  
Адам їдять заборонений плід 
з дерева пізнання доб ра і зла. 
Змій – найрозумніша істота того 
часу – хитрістю змушує Єву не 
довіряти Божій забороні. За сло-
вами змія, Гос подь нібито хоче 
завадити людям пізнати доб-
ро і зло і стати рівними Йому. 

Саме заради цього уявного бо-
жественного піднесення до рів-
ности з Богом Єва скуштувала 
від плоду – як і Адам. Результат 
відомий: у них відкрилися очі, 
як і обіцяв їм змій. Але не для 
того, щоб вони піднялися в пі-
знанні й мудрості до рівня Бога. 
Наслідком їхнього прагнення 
пізнання стало усвідомлення 
власної наготи й сором, який 
внутрішньо відокремлював їх 
від Бога та відчужував одне від 
одного й інших створінь.

Хоча Адам і Єва не померли 
від ра зу, їм довелося залишити 
рай і райське життя заради жи-
вотіння, сповненого негараздів 
і ворожости. Покарання спочат-
ку здавалося надзвичайно ми-
лосердним і терпимим, доки не 
проявився жорстокий наслідок 
гріхопадіння: усе живе у світі 

К ілька днів тому я про-
читав у газеті, що ни-
нішній Далай-лама го-
товий до перерод жен ня 

у віці близько 90 років. Це оз-
начає, що найближчим часом 
він знову має намір народитися 
в іншій особі – найчастіше це 
дитина чи молодий чоловік. Усі 
жителі Тибету з нетерпінням 
чекають, у якому образі майбут-
ній божественний Далай-лама 
знову набуде людської подоби. 
У ньому тибетці очікують спа-
сіння від китайської диктату-
ри – як релігійно-світоглядної, 
так і політичної тиранії окупан-
тів. Китайські правителі також 
у напруженому очікуванні через 
заяву Далай-лами, тому що їхні 
комуністи десятиліттями боро-
лися з релігією Тибету. Вони хо-
чуть завадити «відродженню» 
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простежити, як здійснювалася 
ця обітниця, по бачи ти багато-
ступеневу історію її виконання 
та низку сатанинських спроб по-
рушити Божий задум.

З міркувань економії місця 
ми не можемо простежити в Біб-
лії всі згадки про це. Але варто 
звернути увагу на два тексти. 
Один з них – у Євангелії від 
Луки. Навіть при поверхневому 
порівнянні з іншими Євангелія-
ми видно, що Лука більше на-
голошує на боротьбі Ісуса з де-
монами, ніж інші євангелісти. 
У 20-му вірші 11-го розділу Лука 
цитує слова Ісуса, що відрізня-
ються від слів євангеліста Мат-
вія (див. Мт. 12:28): «Коли ж 
Я перстом Божим (у Матвія: 
Божим Духом) виганяю бісів, то 
Боже Царство вже прийшло до 
вас».

П Р О П О В І Д Ь

зробилося схильним до тління, 
смерти й погибелі. Зі смертю 
прийшли відчай, безглуздість 
і страх, які й досі мучать люд-
ство, а також почав діяти осно-
воположний принцип, згідно 
з яким кожен може жити лише 
чужим коштом, і передбачува-
на боротьба за виживання пере-
росла в майже нескінченну кіль-
кість убивств у всьому світі.

Так, поки все дійсно погано. 
Безнадійно й абсолютно безглу-
здо те, на що повелися наші пра-
батьки й що відтоді залишили 
нам у спадок. Те, що біологи-ево-
люціоністи визнали основним 
принципом усього біологічного 
життя, дуже точно описує реаль-
ність за межами раю: життя – це 
боротьба всіх проти всіх, і лише 
«найкращий» (наймогутніший, 
найсильніший, найлукавіший 

і найжорстокіший) може пере-
могти. Було б абсолютно безна-
дійно, якби в Божому суді над 
Адамом і Євою, а точніше над 
змієм, не було таких слів: «Тож 
сказав Гос подь Бог змієві: За те, 
що ти таке вчинив, проклятий 
ти з-поміж усіх тварин і з-по-
між усіх диких звірів. На череві 
своєму ти повзатимеш, і землю 
їстимеш по всі дні свого життя. 
Я покладу ворожнечу між тобою 
й жінкою, між твоїм насінням і її 
насінням. Воно розчавить тобі 
голову, а ти будеш жалити його 
в п’яту» (Бут. 3:14–15).

Не знаю, як наші прабатьки 
тлумачили значення сказаного. 
Чи бачили вони у змієві сата-
нинську силу, що протистоїть 
Богові, або лише о соб ли во під-
ступне та мерзенно-спокусливе 
створіння (див. 2 Кор. 11:3)? Для 

драконом, сатаною. Адам і Єва 
ще не цілком усвідомили й від-
чули владу й тиранію смерти 
і тління, а Бог уже обіцяє Спа-
сителя, Який врятує від гріха, 
пекла, смерти й диявола. Ось 
чому тлумачі Біб лії називають 
ці тексти «протоєвангелієм» – 
першим сповіщенням Євангелія 
в Писанні. Так на тлі нескінчен-
ного розпачу зароджується на-
дія, що Бог усе виправить.

І тепер, як і у випадку з послі-
довниками Далай-лами, почи-
нається пошук Спасителя, Який 
має народитися від нащадків 
Єви. І від ра зу ж починається 
історія спроб сатани запобігти 
народженню передбаченого Бо-
гом Спасителя чи представити 
світові інших, оманливих спа-
сителів. Перечитуючи Біб лію від 
початку до кінця, ми можемо 

нас сенс цього пророцтва стає 
по-справжньому очевидним ли-
ше тоді, коли читаємо останню 
книгу Писання. Тільки в Ново-
му Завіті ясно розкривається, 
хто був тим змієм – «великий 
дракон, давній змій», тобто вті-
лене зло (див. Об. 12:9). Лише 
тоді стало зрозумілим спасенне 
значення слів Божих, сказаних 
у раю. Таким чином, ще до того 
як Адам і Єва, піддавшись ди-
явольській спокусі, відчули на-
слідки гріха, Бог оголосив, що 
кінець спокусника й сатани ви-
значений заздалегідь.

Гріхопадіння людей – не ре-
зультат боротьби між Богом і са-
таною, а лише перший епізод, 
хоч і з руйнівними наслідками. 
Але Бог обіцяє, так би мовити, 
реванш – перемогу одного з на-
щадків Єви над змієм і давнім 
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Мартін 
ХІРШМЮЛЛЕР

П Р О П О В І Д Ь

Гадаю, Лука навмисно вико-
ристовує вираз «перст Божий», 
бо єгипетські чаклуни з їхньою 
диявольсько-магічною силою ба-
чать у боротьбі проти Мойсея 
перст Божий (див. Вих. 8:19). 
Лука вбачає у владі Ісуса над 
демонами часткове здійснення 
обіцянки, яку Бог дав Єві.

Цікаво й зовсім не випадково, 
що Лука простежує родовід Ісу-
са не тільки до Авраама, як Мат-
вій (див. Мт. 1:1 і далі), а й через 
Сифа до Адама (і Єви) (див. Лк. 
3:38). Ісус народився від насіння 
Єви і Своєю Божественною вла-
дою поставив сатану на коліна.

Ще раз це є очевидним в епі-
зоді, коли сімдесят учнів Ісуса 
повертаються зі своєї мі сіо нер-
ської подорожі Ізраїлем. Вони 
дивуються, зокрема, тому, що 
їм дано владу над демонами 
(див. Лк. 10:17). Хрис тос пояснює 
їм: «Бачив Я сатану, який, наче 
блискавка, з неба впав. Ось дав 
Я вам владу наступати на змі-
їв і скорпіонів, на всю ворожу 
силу, – і ніщо вам не пошкодить. 
Однак не радійте з того, що вам 
підкоряються духи, але радійте, 
що імена ваші записані на небе-
сах!» (Лк. 10:18–20).

Лука ясно дає зрозуміти: слу-
жіння Ісуса та Його учнів свід-
чить, що силу сатани зламано, 
а обіцянка, яку записано в книзі 
Буття на самому початку, випов-
нилася принаймні частково.

Але для Ісуса важливіше пе-
ремоги над силою сатани є те, 
щоб імена учнів були записані 
на небесах. Ідеться про книгу 
життя, тобто вічне життя (див. 
Вих. 32:32; Пс. 69:29; Фил. 4:3; 
Об. 3:5). Смерть – вістря сили 
й могутности сатани – перемо-
жено, вона більше не має влади 
над учнями Ісуса.

Інший текст, що підтвер-
джує виконання Божої обітни-
ці, – у книзі Об’явлення, у так 
званій різдвяній історії: «І ве-
лика ознака з’явилася на небі: 
жінка, зодягнена в сонце, і мі-
сяць під її ногами, а на її голо-
ві – вінець із дванадцяти зірок; 
і маючи в утробі, вона кричала 
від болю – терпіла муки родів. 
І з’явилася на небі інша ознака: 
ось, великий червоний дракон, 
який мав сім голів і десять рогів, 
і на його головах – сім вінців. 
А його хвіст змів третину небес-
них зірок і скинув їх на землю. 
І змій став перед жінкою, яка 

мала народити, щоб, коли наро-
дить, пожерти її Дитину. І вона 
народила Дитину чоловічої ста-
ті, Котра має пасти всі народи 
залізним жезлом. І взяте було її 
Дитя до Бога і до Його престолу» 
(Об. 12:1–5).

Народження Спасителя, обі-
цяного Єві й Адаму, остаточ-
но руйнує силу стародавнього 
змія. Він більше не має влади на 
небі. Він вигнаний на землю. Він 
більше не може звинувачувати 
людей перед Богом за їхній гріх. 
Таким чином, більше не буде 
скарг на гріх Адама та Єви, що 
й досі має жахливі наслідки для 
всього людства. А якщо в гріху 
вже не звинувачують, то і смерт-
ної кари більше немає. Ісус Сво-
єю смертю на хресті визволив 
нас не лише від влади сатани, 
а й від влади гріха і смерти.

Отже, упродовж історії здійс-
нення обітниць усі наслідки грі-
ха Адама та Єви 
усуваються (див. 
Римлян, 5:12–14; 
8:18–22).
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П И Т А Н Н Я-В І Д П О В І Д Ь

Кілька років я працював на фа-

бриці з одним українцем-західня-

ком, у якому відчував споріднений 
дух через його наполегливий по-

шук Божої правди.
Під час обідньої перерви він ча-

сто сідав до мого столу й починав 
розмову зав жди однаково:

– Як же я люб лю свою Україну! 
Уві сні сниться.

Його чорні брови опускалися, 
сумні очі темніли і, схиливши го-

лову набік, він задумливо дивився 
у вік но. Поворухнувши тонкими 
губами, тихо говорив:

– Поїхав би хоч сьогодні додо-

му, якби там колгоспів не було.
– Навіщо ж одразу їхати в кол-

госп? Можна й у місті жити.
– Місто – це зовсім не те, за 

чим я сумую. Місто – воно й тут 
місто…

Якось під час розмови він не-

сподівано промовив:

– От ти багатьом людям відпо-

відаєш на запитання. То скажи, де 
в Біб лії написано: «Скажи неправ-

ду заради спасіння»?
– Таких слів у Біб лії нема і бути 

не може, – відповів я, ні на мить не 
замислюючись.

– А чому? Мають бути!
Мій співрозмовник – щирий 

хрис тиянин, він часто торкався 
теми Закону Божого, викриваючи 
хрис тиян у його порушенні.

Я відповів:
– Закон Божий говорить, що 

будь-який обман – гріх. Про жодні 
винятки Біб лія не згадує.

Аж раптом мій співрозмовник 
замовк. Він дивився, як за вік ном 
величезної фабричної їдальні зліс-

ний вітер зривав і кружляв жовте 
дубове листя. Я теж дивився на ка-

ламутне небо, де пливли, обганяю-

чи одна одну, важкі рвані хмари.
– От ти кажеш, що немає таких 

слів у Біб лії.
– Так, немає, – підтвердив я.
– А я зараз згадав випадок зі 

свого життя.
Я приготувався слухати.
– Перед війною я з дружиною 

та донечкою жив на околиці мі-
ста Рівного, чоботи шив удома. 
Шкіру я купував в одного єврея. 

Зріднився з ним як з братом. А тут 
невдовзі почалася війна, прийшли 
німці. Якось уночі прибігла до нас 
дружина цього єврея з дівчин-

кою років п’яти. Обидві тремтять 
і плачуть. Упала жінка на коліна, 
просить: «Урятуйте мою дівчинку. 
Сховайте ї ї. Німці всіх євреїв зга-

няють у бараки. Вивозять кудись. 
Видно, на смерть…»

Дружина поглянула на мене, 
і я зрозумів. «Лишайте, – кажу. – 
Вважатимемо ї ї своєю. Не обра-

жатимемо».
Сказала мати, як звати дочку, 

обійняла ї ї, поцілувала та й побіг-

ла. Дівчинка швидко прижилася 
в нашій сім’ї. Усе розуміла. За-

мість Сари ми називали ї ї Галею. 
Ховали, як могли, від сусідів, і все 
гадали, що сказати людям, коли 
раптом усе відкриється.

Пів року минуло спокійно. Ті-
шимося: «Слава Богу! Він – Охоро-

нець». Але якось увірвалися до бу-

динку два німці. Ми ледь устигли 
сховати Галю в коморі.

Німці швиденько оглянули на-
шу хату, а один суворо подивився 
мені в очі й запитує: «Діти єврей-

ські є?» «Ні, – кажу. – Це вся моя 
сім’я», – і показав на дружину та 
доньку.

Я
кось під час розмови чоло-

вік, з яким я працював на 
фабриці, несподівано звер-
нувся до мене: «От ти ба-

гатьом людям відповідаєш на 
запитання. То скажи, де в Біб лії 
написано: “Скажи неправду зара-

ди спасіння”»?
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На далеких островах Ти-
хого океану, де за часів 
Другої світової виса джу-
валися американські 

со лда ти, виник дивний релігійний 
феномен. Його згодом назвуть 
культом карго. Місцеві мешканці, 
які ніколи не бачили літаків, зброї 
та консервів, спостерігали, як аме-
риканці зводять злітні смуги, роз-
ставляють антени – і з неба падають 
коробки з  одягом, їжею, технікою. 
Коли війна закінчилась і  літаки 
більше не прилітали, аборигени 
почали імітувати дії військовиків. 
Вони робили з бамбука вежі, кро-
кували з палицями, сподіваючись, 
що вантаж знову з’явиться. Бо якщо 
повторити обряд  – знову прийде 
карго. З неба. Безоплатно. Магічно. 

Це звучить як історія з  іншого 
світу. Та ми недалеко втекли від 
диких аборигенів з далеких остро-
вів. Ми також чекаємо. Чекаємо, що 
хтось приїде і все за нас зробить: по-
будує, забезпечить, подарує. Чи не 

відлунює в  цьому той самий культ 
карго? Ми дивимось, як десь працює 
медицина, освіта, діють закони, і не 
запитуємо: як вони цього досягли? 
Лише сподіваємося: може, й до нас 
це прилетить, якщо ми зробимо такі 
самі назви, як у них. І як жителі ос-
тровів, ставимо свої бамбукові вежі, 
а не будуємо справжні аеродроми. 
І справа геть не в назвах і ритуалах, 
а  в  рабському серці, яке вимагає  – 
«дай» і  не бажає віддавати щось із 
щоденного прожитку за прикладом 
біб лій ної вдови, що вкинула останні 
дві лепти в храмову скарбницю. 

Мислення карго-подарунків – це 
наслідок зраненого серця. Укра-
їнці є  жертовними людьми. Проте 

водночас поряд із жертовністю в на-
шому народі є  щось неприємно-
особ ли ве: це  – очікування подару-
нків. Не прос то уваги чи підтримки. 
А саме впевненість, що хтось пови-
нен при нес ти, заплатити, дати, по-
дарувати. І  бажано  – саме подару-
вати. Якщо хтось щось має – мусить 
поділитися. Не як жест доб ра, а як 
обов’язок перед нами. Це мислен-
ня має глибоке коріння. Ми – нація, 
яку грабували століттями. Ми довго 
жили в  рабстві. Під імперіями, ца-
рями, режимами, які не давали, але 
будь-якої миті могли відібрати. Тож 
якщо щось приходило зверху  – ми 
ніколи не відмовлялися. Бо завтра 
не буде. Бо так привчилися жити. 

Микола 
ВОДНЕВСЬКИЙ

Д У М К И  В Г О Л О С

Німці ще раз оглянули хату 
та й пішли. «Слава Тобі, Гос поди! 
Пронесло!» – мовив я дружині.

Ми обоє впали на коліна й дя-

кували Богові, що не здригнувся 
мій голос, коли говорив німцеві 
«ні». І Галя була врятована.

Невдовзі ми переселилися до 
Хелма. І, уяви, наприкінці війни, 
коли вже прийшли визволителі, 
мама Галі знайшлася… Ну а тепер 
дай відповідь, – продовжував мій 
співрозмовник, – згрішив я, ска-

завши неправду, чи ні? Адже якби 
сказав правду, Сару відвезли б 
у Треблінку та спалили б у крема-

торії.
Я мовчав. Що я міг відповісти?
– Та не мовчи, скажи: згрішив 

я в цій неправді чи ні?
– Я ж не Бог… – почав я.
– Знаю, що ти така сама люди-

на, як і я, але ти відповідаєш лю-

дям. Тож дай відповідь і на моє 

запитання, – наполягав співроз-

мовник.
– Совість свою запитай, – від-

повів я.
– Отож-то! А совість мені про-

мовила: «Ні, ти не згрішив, ска-

завши неправду заради спасіння 
життя». Отже, у Біб лії десь має 
бути про це написано.

– Я думаю так: за буквою За-

кону ти згрішив, а за духом Зако-

ну – ні. На такі запитання, як твоє, 
Біб лія прямої відповіді не дає.

– Отож-то! – підсумував мій 
співрозмовник.

Пізніше, розмірковуючи над 
цим питанням, я згадав іще один 
випадок, про який читав у газеті.

Це було в театрі. Перед початком 
вистави, коли публіка вже сиділа на 
своїх місцях, за лаштунками вини-

кла пожежа. Коли полум’я пробило 
на сцені стелю, директор ви йшов 
до глядачів і спокійно оголосив: 

«Шановні глядачі, виставу скасо-

вано. Несподівано захворів вико-

навець головної ролі».
Люди спокійно виходили з те-

атру, а за лаштунками в цей час 
вирувала пожежа. Якби директор 
сказав народу правду, здійняла-

ся б паніка, біля дверей утворила-

ся б тиснява, і, звісно, хтось міг би 
загинути.

Перед тим, хто на запитання  
«Чи згрішив директор, сказавши 
неправду?» відповість мені, як 
відповів би Сам Гос подь, я схилю 
голову і промовлю: «Благосло-

венний ти, чоловіче, що Бог від-

крив тобі більше, 
ніж нам, простим 
смертним».
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уже не раб. І не сирота. Він спадко-
ємець.

Це не осуд. Це запрошення. Ви-
йти з мислення, у якому ми живемо: 
ніби весь світ нам винен, бо ми бідні 
й  нужденні. За віком нам уже слід 
увійти в  інше: жити так, щоб відда-
вати й підтримувати тих, хто ще ро-
зумом і духом немовля. 

Гос подь дав нам усе необхідне. 
Найбільший дар ми вже отримали. 
Ісус Хрис тос не прилетів вантажем. 
Він прийшов, щоб зробити нас віль-
ними. Він багато чого міг зробити, 
натомість помер і воскрес, а роботу 
з  благовістя залишив на апос то лів. 

Хрис тос викупив від гріха, це 
дійсно те, чого людина ніяк не могла 

У рабів ніколи не було розкоші мрі-
яти і вкладати. Вони не будували на 
століття. Вони виживали на день. 
І  тому будь-який дар здавався ща-
стям, навіть якщо на додачу були 
й  кайдани. І  це не лише проблема 
українців. Рабське мислення є  оз-
накою всього людства.

Натомість дорослі нації не жи-
вуть дарами. Вони працюють. Поми-
ляються. Навчаються. Інвестують.  
Беруть відповідальність. Тож най-
більше перезавантаження в  нашій 
історії  – це ви йти з  мислення кар-
го-культу. Перестати вірити, що 
хтось «зверху» спустить нам цивілі-
зацію. І почати творити її власноруч. 
Ні, не всі від ра зу. Не масштабно. 

Але відповідально. Наполегливо. 
Сміливо.

Божа правда в тому, що ніхто не 
виростає у свободу лише через по-
дарунки. Свобода – це не про те, що 
дали абсолютно безоплатно. Так, 
спочатку ми всі потребуємо дару 
згори. Як манну в пустелі, як воду зі 
скелі. Але в цілому та в перспективі 
тривалого контексту свобода  – це 
служіння. За свої кошти, власними 
силами. Для когось іншого. Жертва 
лише тоді жертва, коли вона чогось 
варта. Якщо ж ми чекаємо дарів, то 
залишаємося дітьми. Але Бог кличе 
нас бути дорослими. Бути тими, хто 
сам дає. Лише дорослі піклуються 
про інших. Хто сам підводиться, той 

Д У М К И  В Г О Л О С
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зробити. Але «іти й навчити всі на-
роди» Ісус доручив саме нам. 

Біб лія наголошує: «…якщо хто не 
хоче працювати, хай не їсть» (2 Сол. 
3:10), «краще нехай працює, роб ля-
чи своїми руками доб ро» (Еф. 4:28). 
Працюй на землі, збирай урожай, 
живи на ній – цей заклик червоною 
ниткою проходить через Писання 
від Едему до Нового Єрусалима. Пи-
сання постійно нагадує: використо-
вуй те, що маєш, щоб піклуватися 
про вразливих. Не чекай милости-
ні  – будь тим, хто її дає. Бог дарує 
землю, виганяє ворогів, робить не-
ймовірні дива, але водночас через 
Закон закликає народ Ізраїлю не 
забувати сиріт, вдів і  приходьків. 
Також не забувати левитів і священ-
ників, які не мали земельного спад-
ку. Інакше кажучи, Бог безмежно 
обдаровує, але все одно ти працю-
єш – і ділишся. Це і є справедливість 
у  Божих очах: не лише тягнути до 

себе, не лише просити в  того, хто 
багатший. Справедливо отримувати 
від Бога благословення, працювати 
і благословляти з радістю й честю.

Бог дав людині землю не як бе-
зоплатний дар карго, а як місце слу-
жіння. Дав руки – не лише для мо-
литви, а й для праці. І спасіння – не 
як відмовку від відповідальности, 
а як силу, щоб жити гідно, творити, 
служити й  будувати. Ми не віримо 
в  карго. Ми віримо в  Хрис та. А  Він 
не казав сидіти й чекати, поки хтось 
дасть. Він навчав: «Я вас обдарував 
і очистив. Тож ідіть. Несіть. Працюй-
те. Світло ваше нехай світить». 

Коли Ісус проповідував Царство 
Боже, за Ним ішли не лише апос-
то ли. Поруч були й  жінки. Ті, кого 
Він зцілив, звільнив, торкнувся. 
Жінки не залишилися байдужи-
ми. Вони не могли не відповісти 
вдячністю. «І сталося, що після того 
Він проходив містами й  селами, 

проповідуючи і  звіщаючи Царство 
Боже. А  з  Ним було дванадцять та 
деякі жінки, які були оздоровлені 
від злих духів і  хвороб: Марія, зва-
на Магдалиною, з  якої ви йшло сім 
бісів, Іванна, дружина Хузи, прибіч-
ника Ірода, Сусанна і багато інших, 
які служили Йому зі свого майна» 
(Лк. 8:1–3). Кого ми тут бачимо? Ма-
рію Магдалину. Іванну, дружину ви-
сокопоставленого чоловіка з пала-
цу Ірода. Сусанну. Та багато тих, чиї 
імена не згадуються, але які зали-
шили глибокий слід. Вони служили 
Хрис тові тим, що мали. Своїм май-
ном. Своїми руками. Своєю вірністю.

Ми також покликані не чекати, 
що хтось доб рий принесе нам циві-
лізацію, а творити її. Не просити ще 
одну допомогу, а ставати тими, хто 
сам допомагає та сіє. Ми ті, хто пора-
ється в землі, хто працює власними 
руками. Бо свобода – це не коли нам 
дають. Свобода – 
це коли ми оби-
раємо допомог-
ти й дати іншим.

1. Кому з праотців Бог сповістив, що його нащадки  
400 років житимуть у поневоленні в Єгипті? 

2. Чому Аарон і всі ізраїльтяни боялися підійти  
до Мойсея, коли той зійшов з гори Синай?

3. Як звали царського сина, якого народ звільнив  
від закляття батька?

4. Як звали жінку, яка спустила свого чоловіка з вікна, 
щоб урятувати йому життя?

5. Хто допоміг Давидові духовно зміцнитися, коли він  
у лісі переховувався від переслідувань Саула?

6. Навіщо Іван прийшов хрестити людей водою?

7. Яку заповідь Ісус отримав від Свого Батька?

8. Як звали первосвященника,  
який пророкував, що Ісус помре  
за народ?

9. Хто поховав тіло Ісуса?

10.  Що привело братів Ісуса до віри?

Відповіді на сторінці 31

КІЛЬКА ЗАПИТАНЬ ДО ЧИТАЧІВ БІБ ЛІЇ 

Ростислав 
БАБЕНКО

Підійміть ваші очі до неба і подивіться на землю внизу! 
Адже небеса зникнуть, як дим, а земля зітліє, як старий одяг, 

а її мешканці загинуть, як комарі, – але Моє спасіння  
триватиме вічно, і Моя справедливість не зникне ніколи.

Ісаї, 51:6

Д У М К И  В Г О Л О С
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Вальдемар 
ЦОРН

Якщо ви будете перебувати  
в Моєму слові, тоді справді 

будете Моїми учнями  
і пізнаєте істину, а істина  

вас вільними зробить!

Ісус Христос

Свято Наметів. Ісус звертаєть-
ся до народу. Він говорить 
про Себе як про світло, про 

Духа Святого як про живу воду, 
про те, що Він – від початку Сущий. 
Ісус стверджує, що умовою для 
спасіння є щира віра, що Він істин-
ний Бог, Сущий від вічности. І сло-
ва Хрис та не залишилися безплід-
ними: багато хто ввірував у Нього. 

Саме цим новонаверненим 
юдеям Христос сказав, що для 
справжнього учнівства потрібно 
постійно перебувати в Його сло-
ві. Не тільки повірити від Його 
слів, а  й  безперервно подумки 
повертатися до того, чого Він на-
вчав протягом трьох років. Для 
нас – це читання Нового Завіту. 

Як Ісус і  обіцяв на тому свя-
ті, у  світ прийшов посланий Ним 
Святий Дух, Який став джерелом 
справжнього життя, вічного жит-
тя. Так, вірою в Ісуса Хрис та ми от-
римали прощення гріхів, але для 
повсякденного життя ми ще по-
требуємо «джерела води, що тече 
в життя вічне», тобто сили перебу-
вати в цьому новому житті, яке от-
римали при духовному навернен-
ні. Цю силу дає нам Святий Дух 
через дію в нас слова Хрис тового: 

воно відкриває нам істину, а істи-
на робить нас вільними. 

Цікаво, що єврейське слово 
«істина» складається з  приго-
лосних, яких не змінює вимова, 
а слово «обман» – із приголосних, 
які під час вимови всі змінюють-
ся. Для мене це явний доказ того, 
що навіть єврейська мова  – Бо-
жий подарунок Своєму народові. 

Але що означає «вас вільними 
зробить»? Про яку волю тут ідеть-
ся? Судячи з  контексту Ісусових 
слів: увірував – отримав прощен-
ня гріхів, не увірував  – помреш 
у гріхах своїх, тут мова про свобо-
ду від влади гріха. Саме цю істи-
ну відкриває Дух Святий тим, хто 
вірує в Ісуса Хрис та! 

Дуже доб ре висловився апос-
то л Павло, якому Ісус відкрив цю 
істину особисто й наказав пропо-
відувати її всьому світові: «Ми, що 
померли для гріха, як далі будемо 
жити в ньому?» (Рим. 6:2). «Звіль-
нившись від гріха, ви стали раба-
ми праведности» (Рим. 6:18). «Тому, 
брати, ми не боржники тіла, що-
би по-тілесному жити» (Рим. 8:12). 

Віриш цій істині  – маєш свободу 
від влади гріха, не віриш – не ма-
єш свободи. 

Закінчу словами Ісуса Хрис та, 
які підтверджують, що Він мав на 
думці саме свободу від влади грі-
ха. Ісус сказав: «Істинно, істинно 
кажу вам, що кожний, хто чинить 
гріх, є невільником гріха. Але не-
вільник не залишається в домі на-
віки; Син же залишається навіки» 
(Ів. 8:34–35). Апос то л Павло отри-
мав особисто від Ісуса Хрис та од-
кровення про те, як відбувається 
реальне освячення  – не бажане 
й  теоретичне, а  практичне: «Гос-
подь є  Дух, а  де Гос подній Дух, 
[там] свобода. Ми ж усі з відкритим 
обличчям, мов у  дзеркалі, огля-
даємо Гос подню славу і  перетво-
рюємося в  той 
самий образ від 
слави в славу, як 
від Гос под нього 
Духа» (2 Кор. 
3:17–18). Амінь.

П О Г Л Я Д
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А
натолій Олексійович Власов народив-

ся 17 ве ресня 1935 року в селі Кустівці 
Він ницької області. Його батьки були 
хрис тиянами віри євангельської. Батько 

служив пресвітером у помісній церк ві. З дитин-

ства майбутній письменник визначив собі пріо-

ритет – служіння Богу.
В армії молодий хрис тиянин відмовився бра-

ти зброю до рук і складати присягу, за що чимало 
постраждав. Після повернення зі служби Анато-

лій став активним проповідником Євангелія та 
незабаром привернув до себе увагу безбожної 
влади. На початку 1960-х, під час хрущовської ан-

тирелігійної кампанії у віці 26 років Власова за-
суджено до п’яти років позбавлення волі.

В ув’язненні він написав першу поетичну збір-

ку «Пісня в’язня», до якої увійшло близько 70 вір-

шів. Пропонуємо два вірші із цієї збірки.

ПІСНЯ В’ЯЗНЯ

Далеко від радісного спілкування
Й потоку Води, що мій дух підіймав,
Тепер опинився. З Тобою ж єднання,
О Гос поди, тут Ти мене не позбав,
О Гос поди, Ти не позбав,
Ти в’язня отут не позбав.

І люди, які проживають зі мною,
Сміються, як чують про шлях Твій святий,
Сміються із правди, з любови святої.
Та Ти їм, о Боже, шлях правди відкрий.
Так, Ти їм, о Боже, відкрий,
Народу шлях правди відкрий.

Стежина потіхи – ось як називаю
Я шлях той, яким я до Тебе біжу.
І радість, і силу тоді відчуваю,
Коли все в молитві Тобі розкажу,
Коли все Тобі розкажу,
В молитві Тобі розкажу.

Коли ж мої крила розв’яжеш, мій Боже,
Неначе орел я у небо шугну.
Надія міцна – Ти мені допоможеш,
І неба висот я в ту мить досягну,
І неба висот досягну,
Блаженних небес досягну.

І дивні пісні вмить поллються без міри,
Їх з піснею в’язня ніхто не зрівнить!
Забуду кайдани, світ зла і зневіри,
Коли стану Бога я в небі хвалить,
Коли стану Бога хвалить,
Його за спасіння хвалить.
1964 р.

ВЕЧІР

Промінь сонця догорає,
Мов за пагорбом погас,
Місяць хмари розсуває,
Ніжно дивиться на нас.

Щебіт птаха вже стихає,
Сміх дитячий теж зника –
Кумкання ропух лунає
По озерах і струмках.

Он мураха в дім-хатинку,
Десь затримавшись, спішить,
Залишає цю місцинку
Тим, кому вночі тут жить.

Так, брати, нехай спокійно
Відпочинем в ніч святу,
Адже віддали в обійми
Тіло й душу ми Хрис ту.

П О Е З І Я
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У центральній зоні 59-ї виправно-трудової ко-

лонії я зустрівся зі своїми спільниками П. В. Ми-

шуком та І. К. Сердюком (І. Ф. Шнеренко був пере-

ведений на суворий режим, оскільки мав третю 
судимість). У таборі були єговісти, а також право-

славні. Одним з таких православних був 75-річ-

ний Гаврило Полунець, якому дали п’ять років 
плюс п’ять років заслання (раніше він уже відси-

дів 14 років). Був один суботник Павло Пет рович 
Швець, засуджений на три роки, доля якого була 
дуже важкою, тому що він відмовлявся працю-

вати в суботу, а це карається, і часто не вживав 
їжі, бо в ній могла бути свинина. Його садили 

мені одному) місцем зустрічей. Бог 
здавався настільки віддаленим, що 
ні мої молитви, ні молитви священ-
ників не досягали Його. Традиційне 
православ’я не змінило мого харак-
теру й не зробило з мене нову люди-
ну. Зі слів матері я знав, що сьомого 
дня від народження мене хрестив 
священник, але відчував, що це хре-
щення, по суті, нічого не дало, нічого 

У  тьмяній кімнаті, незграбно 
перегородженій грубими до-
шками, за старим столиком 
сидів молодик і  нерівним 

почерком заносив у  щоденник: «Як 
шкода… примарні надії. Знову не 
справдилися мої мрії. Знову я в скор-
ботному вбранні. Я заблукав у цьому 
світі, не знаю, що на мене чекає… 
Смертельна туга огорнула мене…»

Звідки такий песимізм, зневіра 
й розчарування в житті? Хто був той 
молодик? То був я!

Разом з  мільйонами інших непо-
вернених, які опинилися в Німеччи-
ні після Другої світової війни й відмо-
вилися від комуністичного рабства, 
я був у таборі для переміщених осіб. 
Нас не вважали навіть емігрантами – 
ми були на кшталт перелітних птахів, 
які сьогодні тут, а  завтра полетять 
далі чи повернуться у свої розорені 
гнізда.

Ось і  я  через кілька років після 
війни все ще блукав таборами, тікав 
від репатріаційних комісій і  абияк 
пристосовувався до емігрантського 
життя. Повернення на батьківщину 
означало для мене смерть або до-
вічне рабство. А  залишаючись на 
вільній чужині, я  відчував, що мені 
чогось бракує. У моїй змученій душі 
панувала моторошна порожнеча, 
розчарування, безмежна туга. Зда-
валося, що невидимі ланцюги скову-
вали мене й позбавляли радости. Не 
дивно, що від мого щоденника віяло 
песимізмом. У  27 років, не бачачи 

сенсу життя, я втомився жити. Я шу-
кав сенс, але не знаходив.

На той час я  не був релігійною 
людиною. У Німеччині я почав відві-
дувати православну церк ву, однак 
вона нічого не давала моїй душі. 
Вона здавалася мертвою, чужою, не 
відповідала моїм духовним запитам. 
Я робив це лише тому, що всі знайо-
мі туди ходили. Церк ва служила (не 

в ізолятор, позбавляли побачень, передач і лис-
тування.

Жили ми всі мирно, і очікування адміністрації, 
що ми будемо бунтувати, не справдилися.

Був з нами ще один баптист-ініціативник, ре-

гент із Хмельницького Андрій Никанорович Лев-

чук. Він доб ре знав Святе Письмо, любив розмов-

ляти, співати. У зоні була алея з жовтої акації, де 
ми часто збиралися для молитви та бесіди. Цю 
алею Левчук назвав стежкою втіхи. Якось Андрій 
Никанорович запропонував мені написати слова 
на мелодію гімну «Спустились на землю вечірнії 
тіні». Так виник вірш «Пісня в’язня».

С В І Д Ч Е Н Н Я
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не змінило. Грішник у  ризі занурив 
у купіль новонародженого грішника, 
помазав оливою та вирядив у гріш-
ний світ.

За 27 років життя без Хрис та ба-
гато чого довелося пережити. Моє 
дитинство збіглося з  періодом за-
криття церков і  загальної колекти-
візації. Мати померла від тифу, коли 
мені було вісім років. З  усіх її слів 
я  запам’ятав вираз, яким вона ча-
сто лякала мене за непослух: «Бог 
покарає…» Церк ви розграбували 
і  пристосували для гос подарських 
потреб. У  школах нас навчали ма-
теріалістичних і  безбожних ідей. 
Я  по-дитячому прий няв ці погляди 
за власні й вирішив, що Бога дійсно 
нема і не може бути. Бо якби Він був, 
то, звичайно, не допустив би того, що 
творилося навколо.

Старі люди, які вірили в чудотвор-
ні ікони і спостерігали за робітника-
ми, котрі ламали церк ви й  топтали 
óбрази, казали, що за таке блюзнір-
ство руки й ноги відсохнуть. А я з ди-
тячою цікавістю та нетерпінням 
спостерігав за цими робітниками, 
очікуючи, що ось-ось людина, яка 
розбила чоботом ікону Богоматері, 
мертвою впаде на землю. Але ніхто 
не падав. І  ось, дивлячись на небо, 
де, за словами матері, був Бог, і  на 
зруйновану церковну баню, розбиті 
дзвони, купу золи від спалених ікон, 
я вирішив: Бога немає. Материнське 
застереження «Бог покарає» поле-
тіло разом зі шматками розірваних 
церковних книг, підхоплених осіннім 
вітром. Так закінчилося моє перше 
знайомство з релігією.

У  школі, де я  навчався, питання 
про Бога ніколи не порушували. Від-
сутність Бога сприймали як науковий 
факт. Пропаганда кричала про ра-
дісне дитинство, але в мене його не 
було. Настала колективізація. Батька, 
роботящого селянина, зігнали зі ста-
рого насидженого місця й насильно 
загнали до колгоспу. Раніше батько 
був сам собі гос подар: мав землю, 
коней, корів, бджіл, кузню. А тепер, 
окрім купи дітей, – нічого!

1933 року на півдні України та Пів-
нічному Кавказі вимирали з  голоду 
цілі селища. Щоб не пустували ро-
дючі землі, влада вирішила заселити 

боях, де «смерть з косою» ходила по-
ряд, воскресла думка про Бога, а ма-
теринське «Бог карає» ходило слідом 
за мною.

Якось, після форсування Дніпра, 
наша частина зайняла задніпровські 
пагорби. Німецькі літаки налетіли 
хмарою. Земля змішалася з вогнем, 
димом і  кров’ю. Здалося, усьому кі-
нець. Уночі, коли літаки віддалялися 
й наставав перепочинок, ми швидко 
закопували численні трупи, із жахом 
чекаючи нового дня. Я лежав на спи-
ні, дивився на зоряне небо й думав: 
«Ось я не вірив у Бога, але не можу 
сказати, що Його нема. Хто знає, що 
може статися зі мною завтра?.. Якщо 
я  після всього цього залишусь жи-
вим, то повірю, що Він є».

У  пережитих боях Бог показав 
мені, що Він  – всемогутній Творець 
усього – був, є і буде! Але, пережив-
ши фронт, я потрапив у ще страшні-
ше становище – у німецький полон. 
Пораненого, голодного, напівроз-
дягненого мене пересилали з одно-
го табору в інший, і тут я вже не сум-
нівався, що трагічна розв’язка мого 
нещасного життя неминуча. Після 
одужання мене, як і  інших військо-
вополонених офіцерів, направили 
будувати залізницю. То була каторга, 
яку неможливо описати. Препога-
ні харчі не давали сил для рабської 

їх селянами з півночі. І ось наше се-
лище було вислано під Мелітополь. 
Приїхали ми на нове місце прожи-
вання. Мешканців не було  – усі ви-
мерли. Хто не помер, був у засланні. 
Село заросло високими бур’янами, 
ледь видно дахи будинків. Підеш  – 
і  заблукаєш, як у  лісі. Самі будинки 
цілі, меблі стоять, а  людей немає. 
У  підвалах і  чагарниках  – скелети 
й кістки…

Південь батькові не сподобався, 
і два роки по тому він разом з нами, 
малими діточками, повернувся на 
батьківщину. Але батьківщина зу-
стріла голодом. Дітися було нікуди. 
Батько знову закабалився в колгосп, 
але й там не було чого їсти. Усю зиму 
харчувалися м’якиною  – хлібом із 
жолудів – та й того не було вдосталь. 
Разом зі старшою за мене сестрою 
ми вирішили бігти назад на південь 
до старшого брата. Дорогою я  не 
їв три дні й ледь не помер з голоду. 
Отак я й ріс: без Бога, без материн-
ської любови й ласки, без хліба…

Після закінчення десятирічки 
мене призвали в армію та направи-
ли до військового училища. Неза-
баром розпочалася війна. У  званні 
лейтенанта мене, відрядивши до па-
рашутних частин, кинули на фронт. 
Тричі я був поранений, але одужував 
і знову потрапляв на фронт. У важких 

Микола Александренко, доктор філології  

в Одеській духовній семінарії, із Сергієм  

Санниковим і студентами
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праці. Нас безперервно підганяли: 
«Лос! Лос!» Ще трохи, і  мені був би 
кінець, але прийшла американська 
армія, і я повернувся до життя.

Війна закінчилася, але жити зно-
ву довелося в  таборах. Надія, що 
все налагодиться, окрилила мене. 
Я  одружився, але це не принесло 
щастя. За два роки дружина помер-
ла, і я залишився вдівцем із хворою 
дитиною. Спочатку я  сам був нянь-
кою для сина. Сиджу, бувало, один 
у  кімнаті й  дивлюся на хворе дитя, 
а  воно дивиться на мене сумними 
очима… У  ці несамовиті хвилини 
мертвої безнадії мене тримали в об-
лозі настирливо-ненав’язливі запи-
тання: що таке життя? Навіщо жити? 
І  чому воно так невдало склалося 
саме для мене?.. Марно я намагався 
знайти відповіді. Поза Богом відпові-
ді не було. «О, якби не хвора дитина, 
яка мене потребує, – думав я, – то не 
забарився б піти з життя». Щоденник 
у цей час наповнювали одноманітні 
рядки: нудьга… туга… безнадія… 
нісенітниця… Здавалося, ніби я  на 
краю прірви. Я вдивлявся в її бездон-
ну безодню, а вона манила до себе, 
пропонуючи свої обійми.

У такому становищі й на строї мене 
знайшов Спаситель Ісус Хрис тос. 
Коли всі шляхи було пройдено й усі 
людські надії на спасіння зникли, 

Якось увечері після нашої бесіди 
він молився за спасіння моєї душі, 
молився з такою щирістю, що я, сто-
ячи на колінах, відчув, як невідома 
мені сила торкнулася серця, і я від-
крито закликав Гос пода, просячи 
Його пробачити мої гріхи і врятува-
ти мене. Гос подь наповнив моє сер-
це впевненістю, що Він вибачив мою 
тяжку провину і прий няв мене.

При йшовши додому, я  записав 
у щоденнику: «На душі полегшення. 
Перебуватиму в  постійній молитві, 
і Бог ощасливить мене. Нехай же сер-
це моє відтепер належить тільки Бо-
гові!» А тиждень по тому писав: «Як 
доб ре бути з Гос подом Ісусом Хрис-
том – з Ним і смуток перетворюється 
на радість. Святий Дух перебуває зі 
мною, і так приємно на душі!» За два 
тижні: «Уперше в житті зробив щось 
безумовно корисне та приємне Бо-
гові: прочитав усю Біб лію за місяць, 
багато пізнав… багато чого навчив-
ся… Дякую Тобі, Боже, що відкрив 
мені очі та благословив пізнати істи-
ну, що так ясно викладена у Твоєму 
Слові».

Не маючи жодного сумніву у сво-
єму спасінні, рішуче порвавши зі 
всяким свідомим гріхом, світськи-
ми розвагами та задоволеннями, 
я заявив у церк ві про своє бажання 
прий няти водне хрещення.

Склавши завіт з  Гос подом через 
водне хрещення, я  почав свідчити 
про Нього, роз’їжджаючи по таборах 
Німеччини. Я  був щасливий і  почу-
вався новою людиною. У Бозі я знай-
шов сенс свого життя. Песимізм 
зник. Хрис тос наповнив радістю моє 
серце й послав мене свідчити про це 
іншим. Я славлю Бога за ту дивовиж-
ну дорогу, якою Він мудро вів мене 
від темряви до світла Божої любови 
та всепрощення!

Читачу! Запитання, яке колись 
я  прочитав у  євангельській брошу-
рі, я  ставлю й  тобі: Чи при йшов ти 
до Ісуса, відкрив Йому своє серце? 
Якщо ще ні – прийди сьогодні! Гріш-
ника, що приходить до Нього, Він «не 
вижене геть». Поклич Його зараз, 
і Він урятує тебе!

мене врятував Хрис тос. Ви, мабуть, 
запитаєте: «Як це сталося?» Щоразу, 
коли я згадую про це, серце моє роз-
чулюється: «О, глибино багатства, 
премудрости й  знання Божого! Які 
незбагненні Його суди і недослідимі 
Його дороги!» (Рим. 11:33).

Якось я  чергував у  контрольній 
будці біля входу до табору. Там була 
проста чавунна піч, куди зазвичай 
викидали непотрібні папери. Набра-
лося багато, і я вирішив усе спалити. 
Вогонь горів дуже погано, а  потім 
згас. Я прочистив піч і викинув з неї 
напівобгорілі сторінки. То були єван-
гельські брошури. Не знаю чому, але 
я взяв їх, відтер від сажі й почав чита-
ти. І там я по ба чив слова Спасителя: 
«Прийдіть до Мене всі втомлені та 
обтяжені, – і Я заспокою вас!» і «Ось 
Я  стою під дверима і  стукаю. Якщо 
хто почує Мій голос і відчинить две-
рі, то Я ввійду до нього і буду вече-
ряти з ним, і він зі Мною». Наприкінці 
брошури запитання: «Чи при йшов ти 
до Ісуса, відкрив Йому своє серце?»

Усе прочитане настільки запало 
в  душу, що відтоді я  почав серйоз-
но думати про Бога. Брошуру я  не 
викинув у  піч, а  обережно поклав 
у кишеню. Я відчув неабияке тяжіння 
до Божої істини, але не знав, де і як 
знайти її.

За тиждень після цього випадку 
я відвідав передмістя Мюнхена. Там 
познайомився з  Миколою Воднев-
ським. Ми почали розмову. Воднев-
ський розповів, що рік тому він уві-
рував у Бога. Потім запросив мене на 
зібрання євангельських хрис тиян-
баптистів. Найближчої ж неділі я від-
відав зібрання і  був зачарований 
прос тотою і  сердечністю, які пану-
вали серед вірян. Там я купив Біб лію.

Приступаючи до читання Святої 
Книги, я  відкрив усю душу перед 
незримим Гос подом і сказав: «Боже, 
двадцять сім років я блукав у темря-
ві. Якщо Ти дійсно є, чи допустиш Ти, 
щоб решту свого життя я перебував 
у  мороці, без Тебе? Боже, дай мені 
Твоє світло й пізнання істини!»

Уперше я  помолився щиро від 
серця, і  Бог почув мою молитву. Не 
обмежуючись читанням Біб лії, я від-
відував зібрання і  розмовляв про 
спасіння з братом Водневським.

С В І Д Ч Е Н Н Я
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З
ав'язалась з хлопцем роз-

мова. Ми багато говорили 
про неприємності, біди та 
страждання в житті лю-

дини. На мої міркування він запе-

речив: «Чому ви, віряни, так заго-

стрюєте на цьому увагу? Хіба не 
можна прожити без страждань?»

Я замислився: з чим би порівня-
ти наше життя, щоб він зрозумів 
цю думку?

Уся вагітність жінки – це дис-

комфорт, незручність, страждан-

ня та, нарешті, кульмінація: силь-

ний біль і блаженне звільнення. 
Дружина говорила, що ї ї перша 
думка після пологів: «Тепер я вдо-

сталь нап’юся води…»
У вагітності жінка не тільки тер-

пить дискомфорт, а й живе, радіє 
майбутньому народженню дитини, 
мріє, переживає про ї ї долю. Але 
вагітність – не самоціль, а шлях до 
майбутнього життя з дитиною.

От і наше життя – наче вагіт-

ність – пов’язане зі стражданнями, 

Як тривале очікування дити-

ни затьмарює всі тривоги, біль 
і страхи, так і очікування зустрічі 
з Гос подом і звільнення від усіх 
страждань затьмарює тривоги та 
страхи переходу. Про це, безумов-

но, легше написати, ніж пережити, 
але ми все одно живемо вірою та 
надією.

Ще б я порівняв життя з пе-

реміщенням потягом із пункту А 
в пункт Б. Коли дитина вперше 
в житті сідає у вагон, усе здається 
таким цікавим, новим, незвичай-

ним і навіть романтичним. Чистий 
вагон, застелені полиці, усміхне-

ний провідник пропонує чай у під-

склянниках. Такого дива вдома не 
було. Усе це захоплює, а залізти на 
верхню полицю – це взагалі верх 
блаженства. За вік ном змінюють-

ся краєвиди, на поворотах бачиш 
хвіст потяга й разом з дорослими 
рахуєш, скільки разів вдасться 
по бачи ти його за всю подорож. 
Годинами через вік но вдивляєшся 

Е С Е

дискомфортом і незручностями. 
Життя земне – не самоціль, хоча 
ті, хто не вірить у Хрис та, це так 
і сприймають. Для них справед-

ливе гасло: «Життя одне, і від 
нього треба взяти якнайбільше 
задоволень, комфорту, багатства 
та розваг». Віряни також не поз-

бавлені радощів життя, але вони 
чітко розуміють, що це тимчасо-

ві блага, які підтримують життя 
в тілі для служіння Богові та лю-

дям. При цьому блага перепліта-

ються з труднощами, втратами 
і стражданнями. Ми терпимо це 
заради майбутнього і для того, 
щоб підготуватися до цього май-

бутнього.
Щоб знати, як підготуватися, є 

«пам’ятка для вагітних». У нашому 
випадку це Євангеліє. Наприкінці 
життя настають сильні болі й, на-
решті, блаженне звільнення від 
тлінного, старого і хворого тіла 
й зустріч із Хрис том у чудовій Не-

бесній Вітчизні.
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вдалину, щоб нарешті по бачи ти 
зайця чи вовка, які, за словами до-

рослих, мають обов’язково з’яви-

тися.
Багато перших вражень можна 

додати сюди, але наприкінці дня 
емоції притуплюються, находить 
звикання, а далі нудьга. Їхати ще 
кілька днів! Провідник уже не та-

кий привітний, бурчить, а то й від-

верто свариться, що вештаєшся 
вагоном і плутаєшся під ногами. 
Постелі збилися, простирадла аби-
як звисають з верхніх полиць. 
Но ги стирчать у проході, несвіжі 
шкарпетки видають зовсім не ша-

нельні пахощі. Стає душно, гучне 
хропіння розноситься немислими-

ми трелями з різних куточків ваго-

на. Хтось, випивши за знайомство, 
на весь вагон запитує знамените: 
«Ти мене поважаєш?»

Словом, очікування свята не 
справдилися. Життя виявилося 
зовсім не таким романтичним, як 
у кіно й романах, і показало себе 

які мало чим відрізняються від 
перших. Є вагони для інтелігенції, 
де все чинно і пристойно, ведуть-

ся наукові, літературні, історичні 
бесіди, і люди начебто щасливі. 
Для селян і робітників – вагони 
значно простіші, без витребеньок. 
Є в цьому потязі й вагони для пе-

реселенців, для депортованих, 
для ув’язнених.

А ще є вагон для хрис тиян. 
Він дуже відрізняється від інших: 
там зібралися люди різного ста-

новища з різних вагонів. Там доб-
розичливо, миролюбно. Там чи-

тають Біб лію, співають, міркують 
про Бога та чекають не дочека-

ються, коли ж, нарешті, дістануть-

ся кінцевої станції, щоб зітхнути 
вільно, на повні груди. Звичайно, 
і серед цих пасажирів виникають 
суперечки – у якому вагоні кра-

ще, де більше справедливости. 
Забувають люди, що потяг на-

ближається до кінцевої станції, 
а схаменуться лише тоді, коли 

прямують до кінцевого пункту, не 
в змозі й не бажаючи щось зміни-

ти. Так і тягнуться за паротягом 
зелені, сині, червоні та чорні ва-

гони заданим маршрутом життя, 
не маючи можливости змінити 
колію.

Але деякі люди все-таки при-

слухаються до вісників – неве-

ликий струмок навернених вли-

вається в хрис тиянський вагон 
у хвості потяга. Чому у хвості? Та 
давно б уже відчепили хрис тиян, 
щоб не заважали подорожувати, 
але за два тисячоліття не вдало-

ся, от і змушені миритися з їхньою 
присутністю, відправивши їх на 
задвірки.

Отак і рухаємось у загальному 
складі, а кінець з кожним днем на-

ближається. Одних після прибут-

тя проведуть у ворота Царства 
Небесного, інших кинуть в озеро 
вогняне.

У якому ви вагоні? Ви досі на-

магаєтеся набути великі гроші 

з вивороту в усій своїй гріховній 
суті. Подорож почала стомлюва-

ти й поступово перетворилася 
на суцільне й нудне очікування – 
коли ж це нарешті закінчиться? 
Пейзажі за вік ном більше не роз-

бурхують уяву, їжа одноманітна 
й не приносить насолоди, полиці 
виявилися дуже жорсткими, ва-

гон – брудним і, даруйте, смердю-

чим.
«Невже все так сумно?» – за-

питаєте ви. Ні, життя не таке мо-

нотонне, воно набагато різнома-

нітніше. У складі цього потяга, що 
прямує маршрутом «Пологовий 
будинок – Цвинтар», є різні ваго-

ни. Є царські та президентські – 
інкрустовані золотом і слоновою 
кісткою. Там комфорт за найви-

щим розрядом, безпека, спецзв’я-

зок. Є вагони для дуже багатих, 

зрозуміють, що нічого кращого та 
щасливішого за їхній вагон немає!

Їде цей потяг спочатку повіль-

но, а потім швидше та швидше. 
Зупиняється на різних станціях – 
люди виходять, розминаються, 
відпочивають, закуповуються та 
знову по вагонах. Іноді потягом 
проходять Божі вісники: оголошу-

ють про швидке прибуття в кінце-

вий пункт і попереджають, що там 
на них чекає розподіл у два місця 
проживання. Але мало хто прислу-

хається до їхніх слів. Хтось пере-

ймається владою: як ї ї утримати 
й поширити; хтось багатством: 
щоб воно не спурхнуло й не пома-

хало на прощання у віконце; хтось 
влаштовує свій нехитрий побут; 
хтось гуляє, не переймаючись про 
завтрашній день; а хтось взагалі 
ні про що не думає. Інші приречено 

чи безмежну владу? Заглушаєте 
свою безвихідь різним дурманом? 
Чи, може, ви вже одчайдушно ри-

зикнули й тепер їдете в арештант-

ському вагоні?
Пам’ятайте: потяг має переходи 

з вагона у вагон. Ваші двері зам-
кнені? Бог може їх відімкнути – 
тільки зверніться до Нього! Хрис-
тос кличе вас: «Прийдіть до Мене 
всі втомлені та обтяжені, – і Я за-

спокою вас!» Перейдіть в останній 
вагон, який зрештою стане пер-

шим!
Залишилося 

зов сім небагато 
ча су до прибуття 
в кінцевий пункт. 
Поспішайте!
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БОГ МАЄ ПЛАН
Відкривши нам таємницю Своєї волі… 

для впорядкування повноти часів.
Ефесян, 1:9–10

С лово «впорядкувати» походить від грецького 
oikonomia й  належить до управління домом чи 

маєтком. Це спосіб вести справи й наводити лад у них.
Ще до створення світу Бог знав, що Адам і Єва не послу-

хаються Його. Уже тоді Бог мав план для нашого спасіння. 
Помазаний херувим, який згрішив і повів за собою третину 
ангельського воїнства, зовсім не захопив Бога зненацька. 
Коли людство перейшло від світла до темряви і стало під 
панування сатани, склалося враження, ніби ворог здобув 
перемогу. Але Бог сказав змію, що насіння жінки розча-
вить йому голову (див. Бут. 3:14–15).

Божий план – через одну людину створити дивовиж-
ну історію, сповнену надії для безнадійного людства. 
І сьогодні цією людиною в руках Божих може бути кожен 
з нас.

Бог покликав одну людину – Авраама – і уклав з нею 
завіт. Обітниці Бога про нащадка та землю передавалися 
від Авраама до Ісака, Якова, дванадцяти племен Ізраїлевих. 
З цього народу при йшов Той, Хто розчавив змію голову. 
Хрис тос став Сином Людським, щоб заплатити за наш гріх. 
План Божий здійснився!

Моя бабуся, православна хрис тиянка, гірко оплакува-
ла своїх онуків-таджиків, які народилися в мусульманській 
сім’ї. Вона не знала про Божий план, про вірність Бога 
Своєму завіту: «Віруй в Гос пода Ісуса [Хрис та] – і спасеш-
ся ти та твій дім!» (Дії, 16:31). Бог виконав Свою обіцянку: 
дев’ять бабусиних «бусурманів» прий няли Хрис та, деякі 
стали пасторами й місіонерами.

Бог «впорядковує» – налагоджує і здійснює Свій задум. 
І  хоча наша духовна боротьба триває, перемога вже га-
рантована: «А потім – кінець, коли Він передасть царство 
Богові й Отцеві, коли знищить усяку владу, всяке пануван-
ня та силу» (1 Кор. 15:24).

Як Бог запланував – так і буде! Алилуя! 

 ВІР І НІЧОГО  
НЕ БІЙСЯ

 Адже заплата за гріх – смерть, 
а Божий дар благодаті – 

вічне життя в Ісусі Хрис ті, нашому Гос поді.
Римлян, 6:23

Кожна людина без винятку зіткнеться з  момен-
том смерти. Як сказав один письменник: «Життя  – 

шкідлива штука, від нього всі вмирають». Але чи є смерть 
кінцем усьому? Ні! Є  Доб ра Звістка: Хрис тос переміг 
смерть і подарував нам вічне життя.

Розмовляючи з людьми на вулиці про Хрис та, я з поди-
вом виявила, що вони можуть вірити в смерть, воскресіння 
і Друге пришестя Хрис та, але на запитання: «Чи вірите ви, 
що воскреснете з  мертвих?»  – вони починають руками 
розмахувати врізнобіч, як вітряки, і нажахано вигукувати: 
«Що ви? Ні, звісно! І навіщо воно потрібне, це вічне життя?»

Чи не це мав на думці Павло, який написав коринтя-
нам: «Коли ми надіємося на Хрис та тільки в цьому житті, 
то ми найнещасніші з усіх людей» (1 Кор. 15:19)?

Питання про смерть, яку я  вперше побачила 
в  п’ятирічному віці, згодом і  послужило поштовхом для 
пошуку сенсу життя.

Нещодавно я йшла вулицею і почула позаду себе, як 
маленька дівчинка спитала в батька: «Тату, я теж помру?» 
Батько відповів: «Усі помруть, доню: і  голуби, і  собачки, 
і кішечки». Бідолашний батько! Я повернулася до малечі, 
якій було приблизно шість років, і сказала: «Ні, дівчинко, 
ти ніколи не помреш. Ти житимеш вічно. Так сказав Хрис-
тос: “Той, хто вірує в Мене, має вічне життя”. Повір в Ісуса 
й нічого не бійся!» Якою радістю засяяли її очі!

Я згадала себе маленькою. Прикро, що тоді мені ніхто 
не розповів про Спасителя. Найменша дитина в цьому світі 
розмірковує про найлютішого ворога людства  – смерть. 
Але ж є перемога! Вона у Хрис ті. Ісус обіцяв, що кожен, хто 
вірує в Нього, навіть якщо й помре – оживе.

«Смерте, де твоя перемога? Де твоє, смерте, жало?» 
(1 Кор. 15:55). Алилуя!
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і за свідчення, яке вони мали. І вони закричали гучним го-
лосом, проголошуючи: Доки, Святий і Праведний Влади-
ко, не судиш і не мстиш за нашу кров мешканцям Землі? 
І було дано кожному з них білий одяг, і сказано їм, аби спо-
чивали ще трохи часу, поки не доповнять числа їхні спів-
слуги та їхні брати, котрі будуть вбиті, як і вони» (Об. 6:9–11). 

Уявіть емоційний стан усіх цих душ. Їхня вимога до 
Бога навіть схожа на докір. Усі ці люди були вбиті за вір-
ність Слову Божому, тобто постраждали абсолютно не-
справедливо. І  я  переконаний, що переважна більшість 
була позбавлена життя найжорстокішим способом, бо 
саме так упродовж світової історії страчували послідов-
ників живого Бога. У Посланні до євреїв написано, як саме 
вбивали вірних Божих дітей: «Їх каменували, перепилюва-
ли навпіл, вони вмирали, зарубані мечем, тинялися в ове-
чих і козячих шкурах – збідовані, знедолені, покривдже-
ні» (Євр. 11:37). Саме таким чином катували хрис тиян за 
часів імператора Нерона. Те ж саме відбувалося і за часів 
Сталіна. Та й  сьогодні в  російських катівнях з  українців 
знущаються в найжорстокіший спосіб.

І ось усі ці душі, які постраждали за Боже Слово, став-
лять на небі Богові ті  ж самі запитання, що й  ми тут, на 
землі. Чому, Гос поди? Доки?

По-перше, виявляється, що волати до Бога про спра-
ведливість, голосно висловлювати своє нерозуміння дій 

Чому Божа справедливість бариться? Чому зло й  не-
справедливість процвітають? Чому Бог не відплачує вбив-
цям одразу ж після того, як вони скоїли злочини, щоб це 
було застереженням для інших і  втіхою для постражда-
лих, свідченням того, що справедливість усе-таки існує?

Сьогодні такі запитання дуже непокоять усіх українців. 
Непокоять постійно. Це ті запитання, через відсутність 
відповідей на котрі віра й довіра до Бога зазнає руйнації 
та розчарування в багатьох із нас. Це те, що викликає на-
віть образу на Бога.

Дивлячись на чергові наслідки російських злочинів, 
унаслідок чого знову загинули діти, або загинули батьки, 
а діти залишилися сиротами, ми обурені й розбиті. Нас на-
криває. Ну чому так, Гос поди? Ну де ж Ти? Як нам довіряти 
Тобі? Як нам продовжувати вірити, що Ти справедливий?

На жаль, такі запитання, а  також звинувачення Бога 
в несправедливості й байдужості лунають і з вуст вірян – 
посвячених Богові людей. Це очевидний факт, який свід-
чить, що ми не справляємося з важкими випробуваннями.

І, зауважте, запитання про справедливість люди про-
довжують ставити Богові навіть після смерти, коли вже 
не мають гріховного смертного тіла. Цього я ніяк не можу 
збагнути.

У книзі Об’явлення написано: «А коли відкрив п’яту пе-
чать, я по ба чив під престолом душі вбитих за Боже Слово 
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Все виш нього – це зовсім не гріх. Гос подь не звинуватив 
ті замордовані душі в тому, що вони поставили Йому нез-
ручні запитання, Він не змусив їх мовчати, навпаки – ви-
правдав, дав їм білу одежу й  попросив трохи зачекати, 
натякнувши, що справедливий суд не скасовано. Це тіль-
ки питання часу.

По-друге, виявляється, що навіть після смерти ми не 
зможемо повністю зрозуміти й  осягнути Бога, Його ме-
тодів роботи з  людьми, Його планів. І  це природно, бо 
ми ніколи не станемо богами, не зможемо подивитися 
на світ Його очима, оскільки Творець Він, а  не ми. Тіль-
ки Бог має здатність бачити всю історію світу від початку 
до кінця: «Адже Мої задуми не такі, як ваші задуми, і ваші 
дороги не такі, як Мої дороги,  – каже Гос подь,  – але як 
небо високо над землею, так Мої дороги далекі від ваших 
доріг, а Мої думки вищі від ваших думок» (Іс. 55:8–9). 

Ми назав жди залишимося людьми. Навіть коли на 
небі отримаємо нові тіла й будемо подібні до Нього, бо 
від самого початку таким був Божий задум: «Створімо лю-
дину за Нашим образом й за Нашою подобою» (Бут. 1:26). 
У  вічності відновиться цей образ і  подоба, але ми не 
станемо Ним, ось у  чому суть. Маємо прос то прий няти 
це як факт, і  погодитися, що ми всього не знаємо та не 
зможемо всього пояснити. Тому продовжуймо довіряти 

Йому в усіх без винятку обставинах. Але саме це є най-
важчим. Саме тут ми не справляємося, хоч би який був 
попередній досвід і успіхи. 

На сторінках Святої Біб лії Гос подь залишив нам при-
клади великих мужів Божих, які також ламалися під час 
випробувань, які, як і  ми, не витримували, не розуміли, 
що Гос подь хоче сказати їм через такі важкі обставини. 

Візьмімо до прикладу Івана Хрестителя. З  ним дещо 
трапилося: «Адже Ірод, пославши воїнів, схопив Івана і по-
садив його у в’язницю через Іродіяду, дружину свого брата 
Пилипа, бо одружився з нею. А Іван сказав Іродові: Не го-
диться мати тобі жінку твого брата! Тож Іродіяда таїла зло-
бу на нього й бажала його вбити, та не могла» (Мр. 6:17–19).

Іван потрапив до в’язниці за те, що говорив правду, 
Слово Боже. Згідно із Законом Ірод не мав права женити-
ся на дружині свого брата, а Іван про це не міг мовчати, 
бо він пророк. І щойно Хреститель сказав Іродові правду, 
як одразу ж опинився за ґратами. 

Чи замислювалися ви над тим, про що думав Іван 
Хреститель у в’язниці? Припускаю, він міг ставити Бого-
ві ті ж самі запитання, які ставимо ми, українці: «Де Твоя 
справедливість, Боже? Я, Іван Хреститель, сиджу за прав-
ду, мені хочуть стяти голову. А в цей час за стінами моєї 
в’язниці безперешкодно ходить Той, Кому я  негідний 
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розв’язати ремінця на взутті. Той, Кого Ти назвав Своїм 
Сином, бо ж я чув це на власні вуха, коли хрестив Його. 
Це ж той Месія, Який мав прийти й визволити Ізраїль, але 
зараз Він не збирається визволяти не те що Ізраїль, Він 
не збирається визволяти навіть мене. Як Ти це поясниш, 
Гос поди?»

Припускаю, Іванові було настільки складно все зрозу-
міти, що він послав до Ісуса двох своїх учнів із запитан-
ням: «Чи Ти Той, Хто має прийти, чи нам чекати на іншого?» 
(Лк. 7:19). Запитання пророка свідчить про його сумніви, 
бо у в’язниці, як бачимо, він ледь не зламався. І ось яку 
відповідь Хрис тос дав йому через учнів: «Ідіть і сповістіть 
Іванові, що ви побачили й почули: сліпі прозрівають, кри-
ві ходять, прокажені очищуються, глухі чують, мертві во-
скресають, бідним звіщається Євангелія; блаженний той, 
хто через Мене не спокуситься!» (Лк. 7:22–23).

Таким чином у в’язниці Іван Хреститель удруге знайо-
миться з  Ісусом. Під час першого знайомства Іван гово-
рив Хрис ту: «Це мені потрібно від Тебе хреститися, а Ти 
йдеш до мене?» (Мт. 3:14). Тоді він бачив відкрите небо, 
і  Дух Святий сходив на Ісуса. А  зараз Іван бачить лише 
ґрати, нікого немає поруч, Ісус його не рятує. За таких об-
ставин Іван удруге знайомиться з Ісусом і розуміє, що Він 
таки Месія.

Сьогодні, коли Україна знекровлена, зруйнована, 
а  небо мовчить, нам потрібно познайомитися з  Ісусом 
удруге і  звернути о соб ли ву увагу ось на ці Його сло-
ва: «Блаженний той, хто через Мене не спокуситься!» 
(Лк. 7:23). Хрис тос наголошує на тому, що попри навко-
лиш ні обставини, навіть загрозу смерти, дуже важли-
во не засумніватися, не розчаруватися, не зневіритися 
в  Ньому. Бо, виявляється, дуже непрос то залишатися 
вірним, дивлячись смерті у вічі. Це дійсно непрос то, але 
можливо.

Наша безвихідь в  Україні подібна до тієї, у  якій опи-
нився пророк Іван. Ми також перебуваємо у  в’язниці, 
з якої нам не ви йти. Це те, що ми проживаємо сьогодні. 
Але саме ці обставини є  нашим другим знайомством 
з  Ісусом. І  ми маємо постійно нагадувати собі ці слова. 
Нагадувати навіть тоді, коли й близько не бачимо бажа-
ного визволення.

Іван визволення так і не дочекався. «Блаженний той, 
хто через Мене не спокуситься!» Нагадуйте собі ці слова. 
Цей текст потрібно поєднати з рядками книги Об’явлен-
ня, де Хрис тос говорить до ангела Церк ви в Смірні: «Будь 
вірний аж до смерти, і Я дам тобі вінець життя» (Об. 2:10).

Вірність декого з нас може завершитися смертю, а не 
визволенням. І про це також зав жди потрібно пам’ятати. 
Та найважливішим є запитання: чи залишимося ми Йому 
вірними? Бо питання вірности – це питання життя і смер-
ти. Коринтянам апос то л Павло пише: «А від управителів 
вимагається, щоб кожний був вірний» (1 Кор. 4:2). Це про 
нас із вами, брати і сестри. Богу важливо, щоб нашу вір-
ність не зруйнували важкі обставини, щоб ми залишали-
ся вірними до кінця.

А тепер я хотів би повернутися до роздумів про спра-
ведливість. Чому ж вона все-таки бариться? Бо ми почи-
нали саме з цього. Чому справедливість бариться?

І  виявляється, на сторінках Святого Письма є  пряма 
відповідь. У  посланні Пет ра читаємо: «Не бариться Гос-
подь з обітницею, хоч це деякі вважають за зволікання, 
але є довготерпеливий до нас, не бажаючи, аби хтось за-
гинув, а щоб усі прийшли до каяття» (2 Петр. 3:9).

Отже, яка перша відповідь на запитання: чому спра-
ведливість бариться? Виходить, саме тому, що Бог довго-
терпеливий. Це досить вагомий аргумент. Бог не зупиняє 
несправедливости і зла лише тому, що Він довготерпели-
вий, причому до всіх без винятку людей. І саме з того, що 
Він довготерпеливий, багато хто глузує. «Знайте насам-
перед те, що в  останні дні прийдуть з  насмішками кеп-
куни, які живуть за власними пожаданнями, і  скажуть: 
Де обітниця Його приходу? Адже відколи впокоїлися 
батьки, все залишається так, як від початку творення!» 
(2 Петр. 3:3–4). Інакше кажучи, люди будуть насміхатися 
з того, що Бог миттєво не втручається в історію світу. Але 
це всього лише погляд зіпсованих гріхом людей. Сьомий 
вірш цього розділу зрозуміло говорить, що «сьогоднішнє 
небо й земля збережені тим самим Словом і тримають-
ся для вогню на день суду і погибелі безбожних людей»  
(2 Петр. 3:7). Виявляється, що Бог ні про що не забув. Він 
судитиме безбожних, це лише питання часу.

А тепер подумайте логічно: якщо, на нашу думку, Бог 
має зупинити дію несправедливости, то Він має це зро-
бити скрізь, у  кожному куточку цього світу, чи тільки 
в якійсь одній його частині? Як вважаєте? А якщо скрізь, 
то це означає, що Він має зупинити несправедливість 
у моєму та вашому житті, у житті кожного українця. А це 
вже звучить загрозливо. Бо якби Бог зупинив дію неспра-
ведливости у світі, то життя багатьох з нас мало б одра-
зу припинитися, адже чимало людей заслужило на дуже 
серйозне покарання від Нього. Саме тому довготерпели-
вий Бог від кожного чекає щирого покаяння. А стосунки 
з Богом відновлюються лише через покаяння, через віру 
в Ісуса.

Саме до такого щирого покаяння закликає нас Гос-
подь. І на Його заклик варто відгукнутися, бо тільки віра 
в Ісуса приносить мир і спокій у людські серця.

Убитим душам, які на небі волали до Бога про справед-
ливість, було дано білі одежі та сказано ще трохи спочити. 
Тобто стривоженим душам Гос подь каже заспокоїтися. Те 
саме слово вжите в Євангелії від Матвія, де Хрис тос го-
ворить людям, зокрема й нам з вами: «Прийдіть до Мене 
всі втомлені та обтяжені, – і Я заспокою вас! Візьміть Моє 
ярмо на себе і навчіться від Мене, бо Я лагідний і покірний 
серцем, – і  знайдете спокій своїм душам» (Мт. 11:28–29).  
Попри те що ми не маємо відповідей на всі запитання, 
а  довкола панує несправедливість, 
ми можемо знайти абсолютний мир 
і  спокій в  Ісусі Хрис ті. І  нехай усім 
нам у цьому допоможе Гос подь Бог.

Н А Г А Л Ь Н Е  П И Т А Н Н Я

Олександр ЧМУТ, 
директор ТрансСвітового радіо
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Що у твоїй роботі 

найскладніше?

Неможливість планувати ре зу -
льтат, коли починаєш якийсь про-
єкт, пов’язаний зі служінням місії, 
а  потім стикаєшся з  обставинами, 
на які ніяк не можеш вплинути  – 
з різних причин, зокрема через ко-
рупцію. І  це може тривати роками, 
без о соб ли вої перспективи завер-
шення. Такі незакриті справи, о соб-
ли во коли їх багато, емоційно дуже 
тиснуть.

А останнім часом до неперед-
бачуваности додалася ще й  війна 
росії проти України. Але, з  іншого 
боку, це навчило багатьох українців 
жити одним днем. Щоранку проки-
даєшся і  дуже доб ре розумієш, що 

Пропонуємо інтерв’ю  

з директором місії  

«Світло на Сході» в Україні  

Павлом Васильовичем Давидюком

можеш і повинен зробити сьогодні. 
А це вже багато.

Як змінилася твоя робота 

після повномасштабного 

вторгнення?

У  ніч віроломного нападу ро-
сії ми з  дружиною були в  Європі 
у  справах місії. Приголомшені но-
виною, ми помчали додому в Укра-
їну. Дорогою, між Львовом і Рівним, 
ми бачили величезний потік машин 
у  бік Заходу. Люди тікали від вій-
ни. Затори були величезні! З  нашої 
церк ви багато хто виїхав. З місії та-
кож: хтось у  тихіші місця України, 
хтось далі.

Деякі моменти закарбувалися 
о соб ли во сильно. Пам’ятаю, як ми 

Павле, скільки років ти пра-

цюєш у місії та скільки з них 

директором?

Місія «Світло на Сході» розпоча-
лася з нашої квартири на дев’ятому 
поверсі в Києві, на вулиці Райдужній. 
Здається, це було 1989 чи 1990 року. 
Татові доручили організувати місію, 
і з самого початку всі діти в сім’ї були 
залучені до служіння як волонтери. 
Потім, коли орендували помешкан-
ня на вулиці Борщагівській, я  став 
нічним охоронцем. Потім був воді-
єм, пізніше – відповідальним за мит-
не оформлення вантажів, згодом 
керівником адміністративно-гос по-
дарського відділу. У лютому 2004 ро- 
ку я почав виконувати обов’язки ди-
ректора місії.

Н А Ш Е  І Н Т Е Р В ’ Ю
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з  татом завантажували й  вивози-
ли з церк ви апаратуру та інші цінні 
речі, а  нашого будівельника Сашка 
попросили закрутити шурупами 
двері церк ви, щоб вберегти будівлю 
від мародерів. Це важке переживан-
ня: власними руками забивати двері 
церк ви через відсутність людей, бо 
багато хто поїхав.

Через шість днів, коли у Василь-
кові, що під Києвом, у  нафтобазу 
влучила ракета, і від вибуху в небо 
здійнявся велетенський чорний 
стовп диму, я стояв і дивився, куди 
вітер понесе цей їдкий дим. Тоді 
я сказав Машуні, своїй дружині, що 
хочу вивезти наших трьох дітей на 
кілька тижнів якомога далі. Це було 
складне рішення, яке мій тато й де-
які інші родичі сприй няли досить 
прохолодно. Так для мене розпоча-
лася ця війна.

Які основні завдання стоять 

перед місією «Світло на Сході» 

в Україні?

По суті, завдання місії не зміни-
лися. Наша мета – проповідь Єван-
гелія, оскільки спасіння людей від 
гріха та його наслідків – це найвища 
мета, більшої за яку не існує.

Ми продовжуємо робити все те, 
що робили й  до повномасштабної 
війни, але на деякі види служіння 
місії виник о соб ли вий попит. На-
приклад, доставляння гуманітарної 
допомоги. О соб ли во це стосується 
медичних товарів, які під час вій-
ни стали не прос то потрібними, 
а  критично необхідними. Коли ба-
чиш реакцію головного лікаря лі-
карні, куди ми передали півсотні 
сучасних, повністю функціональ-
них медичних ліжок з електричним 
приводом, або ж бабусю, що отри-
мала крісло колісне, яке вона ніяк 
не змогла  б придбати самотужки, 
це дуже торкається серця.

З початку війни ми допомагаємо 
внутрішньо переміщеним особам, 
які вимушено залишили місця сво-
го постійного проживання. Спочат-
ку ми цілими фурами купували хар-
чі та збирали продуктові набори, 
зараз це продуктові сертифікати. 

Але кожна така роздача допомоги 
обов’язково супроводжується про-
повіддю Євангелія.

Коли чуєш такі вирази, як «де-
сятки тисяч», це вже звучить звич-
но, навіть буденно. Але я  хочу на-
голосити: це не прос то статистика. 
Десятки тисяч людей завдяки та-
кому служінню місії почули Слово 
Боже! Так, вони прийшли до нас по 
продукти, і  вони їх отримали. Але 
ми не соромимося говорити і  про 
те, що маємо значно більше, ніж 
прос то продуктовий набір. Мине 
лише кілька днів, і ці продукти опи-
няться… ну ви самі знаєте де. А ось 
те, що людина зможе отримати на 
зустрічі для біженців  – це вже віч-
не, що неможливо навіть порівня-
ти з  матеріальною допомогою! Це 
нагода реально стати на бік Бога, 
отримати прощення гріхів і розпо-
чати нове життя.

І я бачив, як Бог діє. Я чув неймо-
вірно сильні свідчення. Дякувати 
Богу, Він продовжує спасати людей! 
І  ми дуже радіємо, що Він викори-
стовує для цього нашу місію.

Якими о соб ли вими благосло-

веннями ти міг би поділитися 

з нашими читачами?

Не знаю, хто саме зараз читає. 
Якщо ви ще на шляху до Бога, якщо 
ще не запросили Його у  своє жит-
тя як повноправного Гос пода, на 
великий мій і  ваш жаль, те благо-
словення, яким хочу поділитися, 
поки вас не стосується. Можливо, 
прочитавши це, у вас з’явиться туга 
й  бажання отримати це благосло-
вення. У  такому разі я  радітиму за 
вас!

А  для Божих дітей хочу прос то 
нагадати. Це дуже важливо!

Є  одне благословення (з  тисяч 
інших, записаних у  Священному 
Писанні), яке о соб ли во цінне для 
мене: «Знаємо, що тим, які люблять 
Бога, котрі покликані за Його по-
становою, все сприяє до доб ра» 
(Рим. 8:28).

Ми не можемо контролювати 
обставини свого життя. А  зараз, 
у такий турбулентний час, і поготів. 
Але приємно усвідомлювати, що всі 
обставини твого й  мого життя пе-
ребувають у руках Того, Хто справ-
ді тримає нитки історії світобудови 
й вічности у Своїх руках – і Хто так 
сильно любить кожного з нас!

Якщо ви Його дитина, усміхніть-
ся щиро – це безпосередньо стосу-
ється саме вас.

Н А Ш Е  І Н Т Е Р В ’ Ю
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Розкажи трохи про батьків, 

братів і сестер, а також про 

свою сім’ю.

Обидва мої дідусі, коли ще 
були живі, служили пресвітерами 
в церк ві.

Я  виріс у  хрис тиянській сім’ї. 
Тато, щоб прогодувати нашу бага-
тодітну сім’ю (п’ятеро дітей), прак-
тично зав жди був на роботі, а віль-
ний час проводив у  церк ві. Тоді 
Дарницька церк ва в  Києві, на ву-
лиці Ялинковій, яку ми відвідували, 
саме будувалася. Там зав жди було 
багато роботи. Крім того, тато був 

Машунею. Я  це їй особисто іноді 
говорю, тому, коли вона про це 
прочитає, для неї це не буде неспо-
діванкою. Я люб лю її щороку деда-
лі більше! Незабаром нашій роди-
ні виповниться 20 років. І  кожен 
з них для мене найщасливіший!

Маємо трьох дітей: Крістіну, 
Альону й Аніту. Моє найбільше ба-
жання – щоб вони відчули, як доб ре 
жити з Богом у серці, і радісно при-
святили Йому себе без залишку!

Тато кілька років тому захворів 
на рак. Я бачу, як він до цього ста-
виться, які рішення ухвалює і  як 
саме ухвалює. Бачу багато того, 

зможу так прос то, після недільного 
богослужіння, приїхати до них, ра-
зом пообідати, поспілкуватися… 
Намагаюся ловити й цінувати кож-
ну таку можливість.

Які прохання ви несете до 

Бога, коли молитеся разом  

із сім’єю?

Якихось о соб ли вих прохань не-
має. Усі молитви – за обставинами. 
Діти часто моляться за спасіння на-
ших родичів, які ще не знають Бога. 
Бачу, як вони про це переживають. 
Дуже сподіваюся, що Бог порадує 
їх відповіддю, винагородивши за 
постійність у молитві.

Молимося за Україну. Дуже хо-
четься, щоб наша країна залишила-
ся незалежною, вільною!

Є й такі прохання, які я приношу 
Богу віч-на-віч. Адже діти уважно 
слухають усі мої молитви й  потім 
починають ставити уточнювальні 
запитання, на які не зав жди можна, 
а  іноді й не треба давати відповіді 
й пояснення. 

Якийсь час ви жили в Німеччи-

ні, потім повернулися в Укра-

їну. Чому?

Про Німеччину в  мене залиши-
лися найтепліші спогади! Там я  зу-
стрів багато прекрасних людей, 
які виявили до мене справжню 
любов – любов на ділі! І я полюбив 
німців. Їхній спосіб життя мені до 
душі.

У  Німеччині виникла й  залиши-
лася церк ва, з  якою я  себе й  досі 
ототожнюю. Скажу обережно: га-
даю, час, проведений у  Німеччині, 
був Божим шляхом для мене саме 
на той конкретний період мого 
життя.

Попри нерозуміння та несхва-
лення багатьма мого рішення про 
тимчасовий переїзд з  України, це 
був один з  небагатьох випадків, 
коли я  відчував глибоке задово-
лення. Адже таким чином я реаль-
но зміг подбати про свою сім’ю: не 
принагідно, між іншими справами 
та служіннями, а  цілеспрямовано. 

дияконом і керівником молодіж ної 
групи.

Тому можна сказати, що виховува-
ла мама, а  тато молився, часто з  по-
стом, щоб із нас щось путнє виросло.

Я  в  сім’ї найстарший. Маю ще 
двох сестер і двох братів. Усі вірять 
у Бога! Усі в церк ві та служінні. Хоча 
шлях до Бога у кожного свій. Як ві-
домо, Бог не має онуків, тож наро-
дитися в хрис тиянській сім’ї ще не 
означає автоматично присвятити 
своє життя Богу. Але я такий вдяч-
ний, що Бог знайшов мене! І стало-
ся це аж у 18 років.

У  29 років я  одружився з  пре-
красною, моєю любою дівчиною  –  

що я й так про нього знав, але те-
пер це стало о соб ли во помітним 
у його житті. У російській мові сло-
во «гордість» часто означає гріхов-
не почуття. І  коли кажеш: «Я  ним 
горджуся»,  – це має негативний 
відтінок. А ось українською: «Я ним 
пишаюся»  – звучить абсолютно 
нормально.

Я  багато разів дякував Богові 
за батьків. Останнім часом о соб ли-
во ціную моменти, які можу з ними 
розділити. Розумію, що вони вже 
немолоді, що часу на спілкування 
з  ними залишилося не так багато. 
Якось дуже ясно, до болю всере-
дині, усвідомлюю, що скоро вже не 
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Не знаю, чи ви зрозумієте мене 
зараз.

Чому я повернувся в  Україну? 
Тому що із самого початку був пе-
вен – це тимчасово. Хоча мені ніхто 
не вірив. Навіть найближчі не віри-
ли. Деякі співробітники місії в Києві 
також були переконані, що я назав-
жди залишусь у Німеччині. Але дум-
ка про повернення тримала мене 
в тонусі буквально з першого дня.

Уже служачи пастором у  новій 
Українській євангельській церк ві, 
я понад рік шукав собі заміну – ін-
шого пастора, кому міг би передати 
служіння. Я боявся зробити це не-
вчасно. Постійно про це думав. Та 
й часті «бомбардування» з України: 
«Павле, коли?..»  – не давали мені 
забути…

Якось до церк ви приїхав пастор 
із Маріуполя  – Павло Димченко. 
У  той час церк ва збиралася в  залі 
Братської церк ви в  Корнталі. Пав-
ло проповідував у  нас, і  ми домо-
вилися зустрітися в  місії «Світло 
на Сході», поговорити за чашкою 
кави.

Як зараз пам’ятаю, то був понеді-
лок. Говорили багато про що. Я по-
ділився своїми переживаннями та 
сумнівами. І  він сказав (практично 
дослівно пам’ятаю ці слова та емо-
ції, з якими він їх вимовив): «Павле, 
я  ні на мить не сумніваюся, що ти 
зараз тут, у  Німеччині, на своєму 
місці! Бог використовує тебе  – це 
очевидно. Тобі не треба пережи-
вати й картати себе за те, що ти не 
в Україні. А коли настане час повер-
татися, Бог так складе обставини, 
що ти кулею вилетиш звідси  – без 
варіантів…»

Так, по суті, і  сталося  – і  зовсім 
скоро! Рішення про повернення 
було настільки раптове й  неспо-
діване, що моя дружина дізналася 
про нього в неділю із церковної ка-
федри. Мені й  досі соромно за це. 
Такі моменти, звичайно, треба спо-
чатку обговорювати із сім’єю. Але 
тоді все розвивалося так швидко, 
що навіть обговорення в  сім’ї не 
змінило б мого рішення.

У  листопаді 2023 року я  повер-
нувся в  Україну, щоб продовжити 

служіння в  київській місії «Світло 
на Сході», а також у церк ві.

Як Бог використав час, про-

ведений тобою та твоєю 

сім’єю в Німеччині?

Буквально з  другого дня після 
приїзду в Корнталь усе закрутило-
ся з  неймовірною швидкістю! Це 
був надзвичайно насичений подія-
ми час!

Ще дорогою до Німеччини, коли 
ми перетнули кордон, я  сказав 
дружині: «Ти  ж розумієш, що я  не 
зможу спокійно погодитися на те, 
щоб прос то сховатися від війни?» 
Я буквально дав їй слово, що після 
приїзду до Німеччини відісплюся 
з дороги, а потім викину з буса па-
сажирські сидіння, завантажу його 
чимось корисним  – і  поїду назад 
в Україну. І це буде незмінною прак-
тикою. Ми бачитимемося, я  буду 
присутній у  житті дітей, і  це вже 
дуже багато! Але сидіти без діла 
в Німеччині я не можу.

Бог бачив моє серце та при-
страсне бажання, але розпорядив-
ся трохи інакше. Коли я  поділився 
своїми планами з  Вальдемаром 
Бенцелем, керівником мі сіо нер-
ського відділу, він сказав, що зах-
линається від обсягу роботи, який 
раптово на нього впав. Річ у тім, що 
в  німецької місії «Світло на Сході» 

дуже хороша репутація, і  їхні те-
лефони буквально розривалися 
від дзвінків місцевих німців, які 
пропонували житло українським 
біженцям.

Так, на наполегливе прохання 
Вальдемара Бенцеля, я  почав ко-
ординувати приймання біженців 
з України. Ми вели їх від кордону: 
прокладали маршрути, бронюва-
ли житло. Були точки в  Берліні та 
інших місцях, де вони могли пе-
реночувати, відігрітися, прий няти 
душ. Наші волонтери допомагали 
їм сісти на потяги до Штутгарта 
й інших міст.

Незабаром розпочався ще один 
масштабний проєкт  – збір і  від-
правлення гуманітарної допомоги 
в  Україну. Це було щось неймо-
вірне! Багато допомоги надісла-
но. Дуже багато! Обидва місійні 
та орендовані склади не вміщали 
всього, що збиралося для України. 
Допомогу вивантажували прямо на 
подвір’ї місії.

Це був дуже насичений час: ро-
бочий день починався о  7 ранку 
і  закінчувався о  22, а  то й  о  23 го-
дині. За два місяці такої інтенсив-
ности я  схуднув на 6 кг. І  весь цей 
час я  явно бачив, що Бог мене ви-
користовує,  – і  це була величезна 
втіха на тлі емоційного та психо-
логічного виснаження, пов’язаного 
з війною.
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Усі українці, які були поруч, як 
один впрягалися в  роботу, горіли 
бажанням хоча б чимось допомог-
ти своїй країні. За моїми відчуття-
ми, той період життя в  Німеччині 
був набагато пліднішим та ефек-
тивнішим, ніж якби я  тоді перебу-
вав в Україні.

Я  досі схиляюся в  подяці пе-
ред нашими німецькими партне-
рами за їхню самопожертву. Тоді, 
на початку віроломного нападу 
росії, вони поводилися зовсім не 
як німці, які живуть розміреним 
життям за графіком. І до сьогодні 
вони долають разом з  нами цей 
марафон, який виявився довгою 
дистанцією.

Ну а  потім відбулася розмова 
з  вами, Вальдемаре. Я  думаю, ви 
доб ре це пам’ятаєте. Через вас Бог 
сказав мені, що все це надзвичайно 
важливо, але є дещо важливіше. До 
Німеччини переїхали сотні тисяч 
українців і необхідно терміново за-
лишити всі справи й  організувати 
помісну церк ву.

Так у квітні 2022 року Бог виявив 
мені неймовірну честь і  милість  – 
взяти участь в  організації Україн-
ської євангельської церк ви (УЄЦ) 
для українських біженців, де я  ніс 
пасторське служіння аж до дня 
мого повернення в Україну.

Це був мій перший подібний 
досвід. Гос подь Бог так благослов-
ляв! На кожному зібранні  було по 

30–40 нецерковних людей! Пропо-
відь Євангелія, покаяння, хрещен-
ня… Я досі з о соб ли вою теплотою 
згадую ті благословення.

Хоча, якщо відверто, у  всьому 
цьому Бог тримав мене в  гамівній 
сорочці. Я  не міг поділитися цією 
радістю навіть із найближчими 
людьми. Прос то не міг. Це їх не ті-
шило, а  навпаки  – ранило… Вони 
бачили в цьому причину, через яку 
я  досі залишався в  Німеччині й  ні-
бито пускав там коріння.

Іноді після чергової телефон-
ної розмови з  родичами з  України 
я тижнями не міг відійти – сумував, 
що немає між нами розуміння та 
єдности. Це нерозуміння стало для 
мене найбільшим тягарем і причи-
ною смирення. Важко передати, 
наскільки це тяжко, о соб ли во тому, 
що в нашій сім’ї зав жди були дуже 
близькі стосунки.

А церк ва тим часом росла дуже 
швидко. Був випадок, коли при-
йшли нові люди та не змогли знай-
ти собі місця в  переповненій залі. 
Двоє з  них вилаялися посеред зі-
брання та й пішли. Тоді й розпочав-
ся пошук нової, більш місткої зали. 
Бог так діяв! Дух захоплює!

Нині церк ва збирається в  мі-
сті Корнталі, у  будівлі Братської 
церк ви. На недільні богослужін-
ня приходить близько 350 людей! 
Я  досі відчуваю, що великий шмат 
мого серця залишився там – серед 

людей, які стали для мене рідними. 
Це неймовірні почуття! 

Багато наших читачів не 

знає, як ставитись до того, 

що майже чверть населення 

України зараз – біженці. Як ти 

на це ди виш ся?

Я дивлюся на це як на факт, що 
вже відбувся. А  далі нам потрібна 
мудрість і  велике смирення перед 
Богом, щоб прий няти цей факт 
як даність і  не згрішити. Ця відпо-
відальність поширюється на тих, 
хто виїхав, і на тих, хто залишився 
в Україні.

Ніколи не розумів і  зараз не 
розумію людей, які під час війни 
в  дописах виставляють щасливі, 
яскраві сімейні фото на тлі Колізею, 
Ейфелевої вежі чи якогось соняч-
ного курорту, на березі моря, з мо-
розивом у руках. Я не закликаю до 
лицемірства, але треба розуміти, 
що комусь від цього боляче. Дуже 
боляче!

Також маю однозначну позицію 
щодо незаконного (за хабар) виїзду 
з України тих, кому виїзд забороне-
но. Через категоричність у  цьому 
питанні, на мій великий жаль, сто-
сунки з  деякими близькими мені 
людьми серйозно зіпсувалися. Але 
я вірю, що гріх треба називати грі-
хом і бути готовим до наслідків.

Так склалося, що я  побував 
з  обох боків. Я  бачив безліч сімей, 
яких ніколи не засудив би за їхній 
вибір виїхати з України. Ми не зна-
ємо всіх обставин і  нюансів, чому 
люди ухвалюють такі рішення. Ми 
не маємо права засуджувати їхні 
рішення, не дослідивши кожен ок-
ремий випадок.

І  будьмо до кінця відвертими: 
чимало людей (далеко не всі, але 
їх чимало), які не виїхали, у  влас-
них очах мають вигляд патріотич-
ніший і навіть святіший. І це дає їм 
привід дивитися зверхньо на тих, 
хто виїхав, а  іноді навіть прямо 
засуджувати за це. Але, копнув-
ши глибше, стає очевидним, що 
їхнє засудження викликане ви-
нятково за здрістю. Багато з них за 
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першої  ж можливости самі  б так 
учинили, але не мали на це закон-
них підстав.

Повторюся, я  зараз говорю да-
леко не про всіх! Однак саме такі 
люди найбільше «женуть хвилю». 
Складне запитання ви поставили, 
Вальдемаре. Це може спричинити 
бурхливу дискусію. Та й  треба ро-
зуміти, що час, досвід, обставини 
можуть дуже впливати на наші пе-
реконання й навіть змінювати їх.

Я мав такий досвід. Раніше я був 
переконаний, що, якщо чоловік не 
може виїхати з  України, він пови-
нен відпустити дружину з  дітьми, 
щоб гарантувати їм безпеку. За-
раз я  дедалі більше переконуюся, 
що сім’ї мають бути разом. Навіть 
якщо це в  Україні під обстрілами, 
усе одно разом. Але й  це я  не на-
важився б сказати комусь як наказ, 
хоч і радив би наполегливо.

Я  зараз бачу велику напругу 
в хрис тиянському світі щодо цього. 
І попри те, що доб ре розумію емо-
ції та аргументацію тих, хто зали-
шився в Україні, усе ж таки хотів би 
застерегти від того, щоб дивитися, 
хай навіть трохи, зверхньо на тих 
братів і сестер, які виїхали.

Вони не гірші за нас – тих, хто за-
раз в Україні. Звичайно, є різні люди 
там (як і тут), але не можна ставити 
однаковий діагноз усім, хто виїхав. 
Повторюся: кожна ситуація є  уні-
кальною, і ми не знаємо всіх нюан-
сів. Але достеменно знаємо: у Бога 
ми одна сім’я, Його улюб лені діти, 
Його тіло! Це прос то факт.

Що більше про це думаю, то біль-
ше схиляюся до висновку, що нам 
дуже важливо зараз прислухатися 
до слів Ісуса Хрис та: «Не судіть…» – 
і дати можливість Богу й часу роз-
ставити все на свої місця, щоб не 
наговорити зайвого, про що пізні-
ше, можливо, дуже пошкодуємо.

Як вважаєш, у який час ми 

живемо?

Це важкий, страшний, дуже не-
спокійний час. Час, коли батьки хо-
вають своїх дітей. Час, коли зло, яке 
ще якось стримувалося, зараз на-
стільки вирвалося за межі, що й не 
віриться, як таке взагалі може бути. 
Увесь світ лихоманить!

Але це й час більших можливо-
стей! Наразі відкрито багато две-
рей для проповіді Євангелія, які 

до цього були замкненими. І якщо 
дивитися на все з позиції вічности, 
то ми живемо в унікальний час! Не 
зав жди так було. І  не зав жди так 
буде.

Кожен період історії має озна-
ки останнього часу. Чи живемо ми 
в  такому періоді? Я  не знаю. Але 
знаю, що Біб лія вчить жити, ціную-
чи цей час.

Ти маєш можливість щось 

побажати читачам журналу. 

Що в тебе на серці для них?

Є  в  мене одне побажання, яке 
зі мною постійно вже багато років. 
І  для себе особисто, і  для інших я 
не маю нічого кращого.

Зичу радости й  миру в  серці, 
які не залежать від зовнішніх об-
ставин! Ми знаємо, Хто дає радість 
і  мир. А  хто їх іще не має  – ви на 
відстані однієї щирої молитви по-
каяння перед Богом. Довірте своє 
життя Гос поду!

Дякую, Павле, за розмову!
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Δ̉ ̨̖̏̓̌̉ ̂ ̃̉ ̘̐̏̔̓̉ ˎ̏̄́ȩ ˬ ̃̐̆̃̎̆̎̉̊ȟ ̏̚ ̓́̋Ȣ ˍ ̃ ̘̏̍̔ ̇ ̐̑̏̂̌̆̍́ȩ ˢ̨̂́ ̇ ˎ̏̄ ̘̝̍̏̃̉̓ȩ ˚̨ȟ ̎̆ ̘̝̍̏̃̉̓Ȣ ˍ ̘̏̍̔ ̍̉ ˖̏̄̏ ̎̆ ̘̤̔̍̏ȩ ˜̟̑̉̐̔̒̋́ȟ ̍̉ ̖̘̏̆̍̏ ̘̔̓̉ ˖̏̄̏ ̈́ ̙̖̎́̉ ̔̍̏̃Ȣ ˙̉ ̨̘̤̏̋̔̍̏ȟ ̏̂̚ ˏ̨̎ ̄̏-̃̏̑̉̃ ̘̈̑̔̎̉̍ ̠̅̌ ̎́̒ ̘̉̎̏̍ ̨ ̄̏̃̏̑̉̃ ̒́̍̆ ̓̆ȟ ̏̚ ̎́̍ ̨̅̊̒̎̏ ̤̝̠̒̐̏̅̏̂́̓̒Ȣ ̏˟̂̓̏ ̍̉ ̐̑̏̒Ȥ̓̏ ̎̆ ̖̤̒̌̔́̍̏ ˖̏̄̏ȟ ̋̏̌̉ ˏ̨̎ ̝̄̏̃̏̑̉̓ ̎̆ ̓̆ ̊ ̎̆ ̓́̋ȟ ̠̋ ̍̉ ̠̠̔̃̌̌̉Ȣˬ̋̂̉ ̎̆ ˎ̏̇̆ ̨̠̅̏̃̄̏̓̆̑̐̎̎ȟ ̨̨̠̒̓̏̑ ̟̌̅̒̓̃́ ̅́̃̎̉̍Ȥ̅́̃̎̏ ̨̘̠̈́̋̎̉̌́̒ ̂Ȣ ˍ̌̆ ˎ̏̄ ̐̑̏̅̏̃-̇̔̃́̃ ˞ ̟̃̏ ̍ ̨̝̉̌̒̓ ̎ ́ ̅ ̨̎ȟ ̑ ̏̋̉ȟ ̨̃̋̉Ȣ ˏ̨̎ ̄̏̃̏̑̉̃ ̐̑̏ ˞̟̃̏ ̟̌-̂̏̃ ̅̏ ̟̌̅̆̊ȟ ̙̐̆̑ ̨̎̇ ̨̃̅̋̑̉-̓̉ ̩̩ ̃ ̨̔̒̊ ̨̐̏̃̎̏̓Ȣ

̟̝̅̆̊̒̋̔ ̨̗̟̓̑́̅̉ ˔́̋̏̎̔ ̓́ ̨̐̑̏̑̏̋̃ ̨ ̠̎́̍́̄́̃̒ ̘̃̉̈̎́̉-̓̉ ̨̗̍̒̆ ̠̅̌ ˢ̑̉̒ ̓ ́ ̃ ̖̑́̍̋́ ̨̗̤̩ ̝̩̒̓́̑̏̅́̃̎̏ ̓́ ̩̂́̄́̓̏ ̅̔-̖̩̏̃̎̏ ̝̋̔̌̓̔̑̉ȡ ̏̂̚ ̔̒̆ ̒̓́̑̆ ̈̂̆̑̆̄̓̉ ̨ ̐̑̉ ̗̝̏̍̔ ˢ̑̉̒ ̓ ́ ̅̏-̅́̓̉Ȣ ˚̨́̃̆̑̎̆̎ ̟̩̅̆ ̘̐̏̉̎́̌̉ ̈ ̨̗̩̓̑́̅̉ȟ ́ ̨̐̏̓̍ ̃̐̉̒̔̃́̌̉ ̃ ̩̎̆ ˢ̑̉̒ ̓ ́Ȣˍ ̓̔ ȟ̓ ̔ ̗̝̏̍̔ ̨̐̏̒̌́̎̎ȟ ̍̉ ̘̂́̉̍̏ ̨̈̏̃̒̍ ̨̙̎̉̊ ̨̨̖̐̅̅ ɀ ̔̒̆ ̘̤̝̠̐̏̉̎́̓̒ ̈ ˢ̑̉̒ ̓ ́Ȣ ˠ̇̆ ̎́ ̒́̍̏̍̔ ̘̐̏́̓̋̔ ̍̉ ̘̤̉̓́̍̏ȟ ̏̚ ̐̑̏̑̏̋̉ ̤̒̃̏ ̒̋́̈́̌̉ ̓́ ̨̃-̨̙̅̊̌̉ ̃ ̍̉̎̔̌̆ȟ ̨ ̓̆̐̆̑ ˎ̏̄ ̠̤̐̑̏̍̏̃̌ ̃ ˞̨̉̎Ȣ ̏˟̂̓̏ ̃̒̆ ̐̏-̘̤̝̠̉̎́̓̒ ̨̈ ˞̉̎́Ȣ ˏ̨̎ ̎̆ ̙̌̉̆ ̘̐̏́̓̏̋ ˜̠̏̒̌́̎̎ ̅̏ ̤̩̃̑̆̃ȟ 

˜̠̑̏̓̄̏̍ ̨̨̩̒̓̏̑ ̟̌̅̒̓̃́ ˎ̏̄ ̄̏̃̏̑̉̃ ̨̑̈̎̉̍̉ ̒̐̏̒̏̂́̍̉Ȣ ˚̨̘̙́̊́̒̓̆ ˏ̨̎ ̐̏̒̉̌́̃ ˞̩̖̃̏ ̨̐̑̆̅̒̓́̃̎̉̋̃ȟ ̨̠̋ ̐̆̑̆̅́̃́̌̉ ˖̏̄̏ ˞̌̏̃̏ ̨̟̈̑̏̈̔̍̌̏ ̟̍̏̃̏Ȣ ˜̑̏̑̏̋̉ ̎̆ ̈̎́̌̉ ̊ ̎̆ ̃̉̒̌̏̃-̟̌̃́̌̉ ̟̃̒ ̐̏̃̎̏̓̔ ̨̒̓̉̎̉Ȣ ˏ̏̎̉ ̄̏̓̔̃́̌̉ ̨̒̃̓ ̅̏ ̐̑̉̊Ȥ̠̠̎̓̓ ̨̃̓̌̆̎̏̄̏ ˞̌̏̃́ ɀ ˎ̏̇̏̄̏ ˞̉̎́ ˴̒̔̒́ ˢ̑̉̒ ̓ ́Ȣ ˛̝̒ ̏̚ ̐̑̏ ̗̆ ̎́̐̉̒́̎̏ ̃ ˜̨̏̒̌́̎̎ ̅̏ ̤̩̃̑̆̃ȡ Ⱥˎ́̄́̓̏ ̨̑́̈̃ ̨ ̝̂́̄́̓̍́ ̒̐̏-̒̏̂́̍̉ ̝̋̏̌̉̒ ̘̆̑̆̈ ̨̐̑̏̑̏̋̃ ̄̏̃̏̑̉̃ ˎ̏̄ ̅̏ ɍ̙̖̎́̉Ɏ ̝̂́̓-̨̋̃Ȣ ˍ ̗̉̍̉ ̨̏̒̓́̎̎̍̉ ̠̅̎̍̉ ̈́̄̏̃̏̑̉̃ ̅̏ ̎́̒ ̘̆̑̆̈ ˞̉̎́Ȼ ɉ˰̃̑Ȣ ρȡρɀςɊȢ ˣ̆̊ ̌̉̒̓ ̎́̐̉̒́-̎̉̊ ̠̅̌ ̨̖̃̒ ̖̓̉ȟ ̖̓̏ ̅̏̂ ̑ ̆ ̈̎́̃ 
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ˏ̨̎ ɀ ̘̐̏́̓̏̋ ̠̐̏̒̌́̎̎ ̝̃̒̏-̍̔ ̨̨̒̃̓̏̃Ȣ ˞̉̎ ɀ ̘̐̏́̓̏̋ ̙̩̎́̏ ̨̃̑̉ȟ ˏ̨̎ ɀ ̘̐̏́̓̏̋ ̨ ̝̒̔̓ ˰̃́̎-̨̠̄̆̌Ȣ ˏ̨̎ ɀ ̨̗̝̋̎̆ ̝̔̒̏̄̏ȟ ̏̚ ̂̔̌̏ȟ ́̌̆ ̎̆ ̠̋ ̠̒̐̑̏̒̓̔̃́̎̎ȟ ́ ̠̋ ̝̑̆̈̔̌̓́ ȟ̓ ̠̃̉̋̏̎́̎̎ȟ ̨̃̓-̠̌̆̎̎Ȣ ˍ ̨̅́̌ ̃ ̨̗̊ ̨̋̎̉̈ ̈ȭ̠̠̃̌-̤̝̠̓̒ ̐̆̑̆̃́̄́ ˢ̑̉̒ ̓ ́ ̎́̅ ̨̔̒̍ȟ ̏̚ ̂̔̌̏ ̨̙̑́̎̆Ȣ ˴̒̔̒ ̎̆ ̐̑̏̒ ̓ ̏ ̎̏̃̆ ̒̌̏̃̏ ̃ ̨̨̒̐̌̋̔̃́̎̎ ˎ̏̄́ ̈ ̟̝̌̅̍̉ȟ ˏ̨̎ ɀ ̄̏̌̏̃̎̆ ̊ ̏̒-̤̓́̎̎ ˞̌̏̃̏Ȣ˦̏ ̗̆ ̠̅̌ ̎́̒ ̨̝̒̏̄̏̅̎ȩ˜̏Ȥ̙̐̆̑̆ȟ ̨̔̒ ˎ̨̏̇ ̏̅̋̑̏̃̆̎-̠̎ ̘̆̑̆̈ ̨̐̑̏̑̏̋̃ ̂̔̌̉ ̨̐̅̄̏-̟̓̏̃̋̏ ̅̏ ̘̝̏̄̏̒ ̨̝̙̂̌̏̄̏ȡ ̅̏ ̐̏̃̎̏̄̏ ̊ ̙̈́̃̆̑̆̎̏̄̏ ̏̅̋̑̏-̠̃̆̎̎ ̃ ˴̨̒̔̒ ˢ̑̉̒ ̓ ̨Ȣ ˏ̏̎̉ ̘̈̎́̔-̨̚ ̙̌̉̆ ̈ ̠̏̄̌̅̔ ̎́ ̓̆ȟ ̏̚ ̒̓́-̠̌̏̒ ̃ ̨̇̉̓̓ȟ ̨̒̍̆̑̓ ̊ ̨̃̏̒̋̑̆̒̎-̨̎ ˴̒̔̒́Ȣ ˞̓́̑̉̊ ˔̨́̃̓ ̃́̇̌̉̃̉̊ ̠̋ ̘́̒̓̉̎́ ̨̨̩̒̓̏̑ ̨̠̒̐́̒̎̎Ȣ ˏ̨̎ ̤̅̏̐̏̍́̄́ ̎́̍ ̙̄̌̉̂̆ ̨̈̑̏̈̔̍-̓̉ ˚̏̃̉̊ ˔̨́̃ Ȣ̓ ˣ̆ ̨̤̒̃̏̑̅̎̆ ̅̏-̅́̓̋̏̃̆ȟ ̐ ̠̟̝̏̒̎̃́̌̎̆ ̘ ̠̉̓́̎̎ 

̨̐̑̏̑̏̋̃ ̨ ̘̟̃̆̎̎ ˙̨̩̆̒Ȣ ˍ̂̏ ̇ ̂́̊̅̔̇̆ ̘̍̏̃̉̍̏ ̔ ̨̨̝̃̅̐̏̃̅ ̎́ ˖̏̄̏ ̟̌̂̏̃Ȣ ˙̉ ̤̃̉̍́̄́̍̏ ̨̃̅ ˎ̏̄́ ̆̚ ̘̝̏̄̏̒Ȣ ˍ ˏ̨̎ ̔̇̆ ̃̒̆ ̒̋́̈́̃Ȣ ˴ ̠̋̏̚ ̍̉ ̎̆ ̖̤̒̌̔́̍̏ ̤̏̒̓́̎̎ ˎ̏̇̆ ̒̌̏̃̏ȟ ̍̉ ̘̃̓̑́́-̤̍̏ ̨̒̃̊ ̨̏̒̓́̎̎̊ ̙́̎̒Ȣ˞̨̝̏̄̏̅̎ ˎ̏̇̉̊ ̄̏̌̏̒ ̐̑̏Ȥ̤̅̏̃̇̔ ̌̔̎́̓̉Ȣ ˏ̨̅̅́̎́ ̐̏̋̌̉-̟̋́̎̎ ˣ̆̑̋ ̃ ́ ̤̐̑̏̅̏̃̇̔ ̐̑̏Ȥ̨̐̏̃̅̔̃́̓̉ ̐̑̏̒̓̆ ˰̨̤̃́̎̄̆̌ ˴̒̔ ̒ ́ ˢ̑̉̒ ̓ ́Ȣ ˛̅̎́̋ ̟̌̅̉ ̎́̐̏-̌̆̄̌̉̃̏ ̖̠̝̏̂̏̅̓ ̖̑̆̒̓ ˴̒̔̒́ ̅̆-̠̟̒̓̏ ̟̅̏̑̏̄̏ȟ ̙̟̘̔̋́̉ ̨̝̙̂̌ ̘̖̆̋̈̏̓̉̎̉ ̝̈̎́̎ ̐̑̏ ˟̗̠̃̏̑ ̃ ̅́̃ ̎ ̨̖ ̨̨̠̖̑̆̌̄ȟ ̨̝̏̋̔̌̓̉̈̍ȟ ̏̎̏̃ ̌ ̖̆̎̉ ̖̒̓́̎́ ̨̒̃̅̏̍̏̒̓̉ȟ ̖̆̋̒̐̆̑̉̍̆̎̓́ ̈ ̎́̑̋̏̓̉̋́̍̉ȟ ̖̖̉̍̆̑̎̉ ̖̖̅̔̏̃̎̉ ̖̐̑́̋̓̉̋́ȟ ̨̨̗̍̒̓̉̉̈̍ȟ ̨̝̖̌̏̒̏̒̋̉̕̕ ̐̏-̙̖̔̋́Ȣ˙̨̊ ̅̑̔̇̆ȟ ̠ ̂̔̃ ̓́̍Ȣ ́˟̍ ̎̆-̤̍́ ˎ̏̄́ȟ ̓́̍ ̙̌̉̆ ̓̔̄́ ̈́ ˚̉̍Ȣ ˚̆ ̖̏̅̉ ̊ ̎̆ ̙̔̋́̊ȟ ̎̆ ̖̒̌̔́̊ ̨ ̎̆ ̖̟̠̈́̏̐̌̊̒ ̓̉̍ȟ ̏̚ ̨̨̙̎ ̟̌̅̉ ̒̋́̈́̌̉ ̐̑̏ ˎ̏̄́ ́̂̏ ̏̚ ̍̏̇̆ ̨̠̃̅̋̑̉̓̉̒ ̨̓̏̂ ̔ ̤̓̃̏̍̔ ̨̙̝̃̎̔̓̑̎̏̍̔ ̨̨̅̏̒̃̅Ȣ ˏ̨̝̈̍̉ ̈́ ̄̏̌̏̃̎̉̊ ̨̤̏̑̎̓̉̑ ̖̑̆̒ ȟ̓ ̎́ ̠̋̏̍̔ ̨̑̏̈̐ȭ̠̓̉̊ ̨̓̃̊ ˞̐́̒̉-̝̓̆̌ȟ ̨̓̏̅ ̎̆ ̤̙̈́̂̌̔̋́Ȣ ˑ̏̑̏̄̉ȟ ̨̠̋ ̎̆ ̝̃̆̅̔̓ ̅̏ ̖̑̆̒̓́ȟ ɀ ̝̃̆̅̔̓ ̔ ̨̎̋̔̅̉Ȣ ˞̌̏̃́ ̐̑̏ ˎ̏̄́ȟ ̔ ̠̖̋̉ ̤̎̆̍́ ̒̌̏̃́ ̐̑̏ ˢ̑̉̒ ̓ ́ȟ ̐̏̑̏̇-̨̎ ̊ ̨̏̍́̎̌̉̃Ȣˎ̏̄ ̙̈̎́̊̏̃ ̎́̊̋̑́̉̊̚ ̒̐̏ Ȥ̨̒̂ ̨̃̅̋̑̉̓̉ ˞̆̂̆ ̎́̍ ̨ ̒̋́̈́̃ ̔̒̆ ̔ ˞̤̃̏̍̔ ˞̨̉̎Ȣ ˬ̋̏̚ ̓̉ ̖̏Ȥ̘̙̆ ̈̎́̓̉ ̊ ̘̔̓̉ ˎ̏̄́ȟ ̓̏ ̐̏-̨̓̑̂̎̏ ̨̐̈̎́̓̉ ̊ ̘̐̏̔̓̉ ˴̒̔̒́ ˢ̑̉̒ ̓ ́Ȣ ˚̆ ̈́̐̉̓̔̊ ̨̎̋̏̄̏ ̐̑̏ ˎ̏̄́ȟ ː̝̏̒̐̏̅ ̔̇̆ ̐̑̏ ˞̆̂̆ ̒̋́̈́̃Ȣ ˤ̉ ̐̏-̘̔̃ ̓̉ ˖̏̄̏ȩ

̅̏ ˚̏̃̏̄̏ ˔̨́̃̓ Ȣ̔ ˠ̒ ̆ȟ ̏̚ ̂̔̌̏ Ⱥ̝̋̏̌̉̒Ȼȟ ̤̍́ ̘̠̈̎́̆̎̎ȟ ́̌̆ ̎̆ ̓́̋̆ȟ ̠̋ ̓̆ȟ ̏̚ ̂̔̌̏ Ⱥ̨̏̒̓́̎̎̍̉ ̠̅̎̍̉ȻȢˎ̏̄ ̎̆ ̙̈́̌̉́̃ ̟̌̅̆̊ ̔ ̎̆Ȥ̨̨̃̅́̎̎ ̎̆ ̨̝̓̌̋̉ ̃ ̨̨̩̒̓̏̑ ̒̓́̑̏-̝̅́̃̎̏̄̏ ˴̩̟̈̑́̌Ȣ ˠ ̨̖̃̒ ̖̖̆̐̏́ȟ ̖̎́̑̏̅́ȟ ̝̖̋̔̌̓̔̑́ ˏ̨̎ ̎́̄́̅̔-̃́̃ ̐̑̏ ˞̆̂̆Ȣ ˠ̒ ̆ȟ ̏̚ ˏ̨̎ ̄̏̃̏-̑̉̃ȟ ̨̘̒̃̅̉̌̏ ̐̑̏ ˴̒̔̒́Ȣ ˴̨̠̒̓̏̑ ̅̏ ˢ̑̉̒ ̓ ́ ɀ ̗̆ ̨̘̠̏̋̔̃́̎̎ ̎́ ˢ̑̉̒ ̓ ́Ȣ˜̏Ȥ̅̑̔̄̆ȟ ̨̠̐̒̌ ̓̏̄̏ȟ ̏̚ ̒̋́-̈́̃ ̨ ̈̑̏̂̉̃ ˴̒̔̒ ˢ̑̉̒ ̓ ̏̒ȟ ̍̉ ̎̆ ̤̍́̍̏ ̩̇̏̅̎̏ ̐̏̓̑̆̂̉ ̐̏̃̆̑̓́-̠̓̉̒ ̅̏ ̨̒̌̃ ˔́̋̏̎̔ ̓́ ̨̐̑̏̑̏̋̃ ̠̋ ̅̏ ̏̒̎̏̃̎̏̄̏ ̅̇̆̑̆̌́ ̝̈̎́̎ ̐̑̏ ˎ̏̄́Ȣ ̆˟̐̆̑ ̍̉ ̤̍́̍̏ ̎̆̈-̨̠̑̃̎̎̎̏ ̨̝̙̂̌̆ ɀ ̠̏̅̋̑̏̃̆̎̎ ̨̃̓̌̆̎̏̄̏ ˎ̏̄́Ȣ ̆˟̐̆̑ ̍̉ ̐̏̃̉̎-̨̎ ̘̉̓́̓̉ȟ ̘̂́̉̓̉ȟ ̘̓̌̔̍́̉̓̉ 
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Р О З Д У М И  Н А Д  С Л О В О М

Михайло 
ЧЕРЕНКОВ
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людей похилого віку. Там я  зустрів жінку, яка має 
дуже важку долю. Ми говорили про надію та Божу 
любов, і наприкінці вона з великою цікавістю взяла 
наш журнал і попросила Євангеліє. Я також подару-

вав їй свою брошуру «Моє і твоє життя». Ми домови-

лися підтримувати зв’язок. 
Ці прості книжки та журнали відкривають серця 

людей, які давно втратили надію. Багато хто уважно 
слухає, запитує і погоджується на молитву. Після та-

ких зустрічей в очах з’являється світло, виникає ба-

жання більше дізнаватися про Хрис та.
Сердечно дякую всім, хто підтримує мене в слу-

жінні та допомагає розповсюджувати літературу. 
Нехай Гос подь благословить вас за вашу 
участь і доб рі серця.

Іван ВИЛКОВ

РІЗДВО В ХОЛОДІ

Дорогі друзі, сердечно дякую 
вам за молитви та підтрим-

ку. Завдяки вам ми в ці важкі 
місяці змогли послужити багатьом лю-

дям у Придністров’ї.
Різдвяні подарунки, які ви надіслали, 

стали справжнім дивом для дітей і до-

рослих. Ми провели два богослужіння 
для дітей: у Первомайську – для 130 ді­
тей, у  Красному  – для 40. Більшість із 
них  – із дуже бідних сімей, багато хто 
вперше почув історію про народження 

Спасителя. Коли ми вручали їм подарункові ко-

робки, діти буквально світилися від щастя: хтось 
тішився конструкторами та ляльками, хтось – со-

лодощами та шкільним приладдям. Таке свято для 
них було вперше.

Цього року в  Придністров’ї важка зима. Через 
припинення подачі газу тисячі людей залишилися 
без опалення та гарячої води, а світло відключали 
по шість годин на день. Люди жили в холоді, спали 
у верхньому одязі, хворіли. Коли ми приносили їм 
продуктові набори та подарунки, вони казали, що 
це дає надію, що не все втрачено.

Ми відвідували і  сім’ї, і  самотніх людей. О соб­
ли во запам’ятався візит до Руслани та її доньки 
Яни, яка стала інвалідом після щеплення. Ось уже 

Ці прості книжки і  трактати допомагають лю-

дям цікавитися вірою, відкривати для себе Слово 
Боже. Я  помічаю, що навіть невеликий подарунок 
чи доб ра розмова може стати початком духовного 
пошуку. Вірю, що Гос подь продовжить використо-

вувати такі зустрічі для Своєї слави.

Асхат САМСЕТДІНОВ

ЗУСТРІЧІ, ЯКІ ДАРУЮТЬ СВІТЛО

Дорогі друзі, у  Болгарії ми відвідуємо бу-

динки для літніх людей і школи. О соб ли во 
зворушливо служити в Софії, у будинку для 

ТРАКТАТИ Й БЕСІДИ ПРО ВІРУ

Дорогі друзі, хочу засвідчити, як хрис­
тиянська література допомагає нала-

годжувати бесіди і стає приводом для роз-

думів. 
Нещодавно я  подарував знайомому азербай-

джанцю трактат його рідною мовою – він із вдяч-

ністю прий няв. Одній жінці я  передав Біб лію та 
книжку про людину без рук і ніг – це справило на 
неї велике враження. На роботі колега здивовано 
запитала, звідки я беру такі книжки, бо вона таких 
ніколи ще не бачила.

Л И С Т И  Ч И Т А Ч І В

30 1w2026



с. 4    © Andrea Danti / shutterstock.com

с. 10  © Image-Source / elements.envato.com

с. 14  © Jacob_09 / shutterstock.com

с. 16  © den-belitsky / elements.envato.com

с. 18  © Ashley Whitworth / shutterstock.com

с. 32  © souandresantana / pixabay.com

ІЛЮСТРАЦІЇ ДО СТАТЕЙ

двадцять чотири роки мати носить дочку на руках, годує, до-

глядає. Коли ми принесли їм нове крісло колісне та журнал 
«Віра і життя», вони плакали від радости. Руслана сказала, що 
тепер її дочка Яна зможе хоч іноді бувати на вулиці та почу-

ватися живою.
Під час відвідувань я  залишаю людям цей журнал. Для 

багатьох він стає першим знайомством зі Словом Божим. 
Навіть ті, хто поки що не готовий до віри, приймають його 
з вдячністю.

У будинку для людей похилого віку дві жінки, Алла й Те-

тяна, після читання Євангелія захотіли покаятися. Ми разом 
молилися, і  в  їхніх очах засяяло світло. Ще один чоловік, 
Георгій, сказав: «Я давно хотів прийти до Бога, тільки не знав 
як». Коли він промовляв молитву покаяння, у  кімнаті була 
цілковита тиша, а потім серця наповнила радість, яку важко 
описати словами.

Переконаний, що журнал «Віра і життя» і ваша допомога – 
це насіння, яке Бог вирощуватиме. Дякую вам за вашу любов 
і участь. 

 З любов'ю Божою 
Сергій БОТЕЗ
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(Ів. 10:17–18). 8. Каяфа (Ів. 11:49–51). 9. Йосип з Ариматеї та Никодим 

(Ів. 19:38–42). 10. Напевне, Його воскресіння (Дії, 1:10–14).

Усі цитати зі Священного Писання надано із сучасного пе-
рекладу Українського Біб лій ного Товариства, здійсненого 
Рафаїлом Турконяком (CUV), за винятком тих, що взято 
з перекладу Івана Огієнка, які в тексті позначено UBIO.
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